

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1961. augusztus 25.

bb 1. jelentősen megnőtt a könyvgyűjtők száma - huszezer előjegyzés az antikvárium boltokban

i fe/gg szb sr

1961. augusztus 25.

házinkban az utóbbi időkben jelentősen megnőtt a könyvgyűjtők száma, 1961 második évtizedében például 9.5 százalékkal nagyobb volt a forgalom, mint 1960 ugyanezen időszakában. A 12 fővárosi antikvárium körül egész törzsgárda alakult ki, különösen azota, hogy a vásárlás megkönnyítésére szakosították az antikvárium-üzleteket, a világi utcai boltban az érdeklődők mindenekelőtt művészeti könyvek között válogathatnak, ezt az üzletet keresi fel a legtöbb külföldi turista is, idegennyelvű budapesti és magyarországi utleírásokat, illusztrált albumokat vásárolnak leginkább.

a nyár utcai antikvárium kereskedést „modern antikváriumnak” nevezték el, mivel itt kaphatók a felszabadulás után megjelent könyvek, a múzeum körüli központi antikváriumban külön zenei osztály áll az érdeklődők rendelkezésére, a Lenin körút 5. szám alatti műszaki könyvesboltban - a nagy érdeklődés miatt - bevezették a műszaki antikváriumot is, így az újonnan megjelent könyvek mellett kaphatók a régebben kiadott magyar és külföldi szakkönyvek is, a műszaki ismeretek iránti érdeklődésről ad tanúságot, hogy csupán ebben az egy boltban évente négy millió forint értékű szakirodalmi könyvet vásárolnak a dolgozók.

a bartók béla uti antikváriumban, - a műszaki egyetemeink közelében - a leggyakrabban a főiskolai hallgatók fordulnak meg.

a könyvvásárlók és könyvgyűjtők érdeklődése igen sokrétű, sokan a szépirodalmi alkotások első kiadványait gyűjtik, vannak, akik híres emberek - tudósok, művészek, írók - dedikált könyveit kutatják. Személyes sorozatgyűjtők is vannak, a legtöbbjük a világ-irodalom klasszikusai sorozatainak is, igen keresettek a történelmi tárgyú regények - mindenekelőtt a munkásmozgalmi témájúak - és az utleírások, újabban a grammatikai sorban selymődő, vagy nemrég felszabadult országok felé fordul a közönség érdeklődése, feltűnő jelenség, hogy különböző szakemberek szakmájuktól teljesen távol eső specialis könyvek - például a kertészet, halászat, baromfitenyésztés, stb. iránt érdeklődnek, hallatlanul megnőtt a kereslet a régészeti könyvek iránt, így például a cerám: régészet című regény után kutatnak, az opera- és hangverseny látogatók számára a növekedést tükrözi a zene-művész-életrajzok és zeneművek iránti igény.

igen népszerű a múltból örökölt „személyes”, is „diktív”, - regényeket keresők száma, az emberek általában az irodalmi értékkel bíró könyveket keresik; ez kitűnik abból a huszezer „fémjelzett” könyv, előjegyzésből is, amelyet a fővárosi antikváriumokban nyilvántartanak. /mti/

-.-

-1-

6- R
H/S

bb 2. felvonulási épületet ideiglenesen sem lehet lakásnak használni - az építkezés befejezése után lebontják az ideiglenes létesítményeket - a fővárosi tanács rendelete

i zs/zs-lm sr

1961. augusztus 25.

az építkezések környékén emelt ugynevezett felvonulási épületeket sokhelyütt jóval az építési munkálatok befejezése után sem bontották le, s a városképet rontó fabódék, ideiglenes építmények jelentős részét nem rendeltetésüknek megfelelően használták fel.

a fővárosi tanács ezért legutóbbi ülésén rendeletet fogadott el a felvonulási épületek használatáról. a nemrégiben közzétett jogszabály egyebek között kimondja, hogy budapesten a felvonulási épületek helyiségeit sem állandó, sem ideiglenes lakás céljaira nem lehet felhasználni - s ez alól csak az állandó jelleggel, munkásszálló céljára létesített felvonulási épület kivétel.

a tanácsi rendelet leszögezi azt is, hogy a felvonulási célra létesített, jelenleg azonban már nem eredeti rendeltetésüknek megfelelően használt építményeket mielőbb ki kell üríteni és le kell bontani, mind a bontást, mind a kiürítést az illetékes kerületi tanács végrehajtó bizottsága rendelí el, s végrehajtásáért a felvonulási épület kezelője a felelős.

a már életbe lépett rendelet szerint szabálysértést követ el a kivitelező vállalat vezetője, ha a felvonulási épület

használatával kapcsolatos eloirásoknak nem tesz eleget, személt hűny a nem rendeltetészerű használat felett, s az a személy is, aki a tilalom ellenére állandó vagy ideiglenes szállásnak használja az ideiglenes építményeket, a szabálysértéket a tanácsok ezer forintig terjedhető pénzbírsággal büntetik./mti/

..-

-2-

605 R
HG

bb 3. a kisz központi bizottsága és az országos erdészeti főigazgatóság határozata az ifjúság feladatairól az országfásító munkában - vándorúszló és 30,000 forintos jutalom a legjobb eredményt elért kisz bizottságoknak

1 lv/gg-lm sr

1961. augusztus 25.

a fiatalok, a kisz-szervezetek és az uttörő csapatok tavasszal és ősszel a fa-ültetés idején szerte az országban ásót, lapátot fognak s a falvak és városok utcáin, a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok dűlőutjain milliószámra ültetik a fa-csemetéket. a kisz-központi bizottsága és az országos erdészeti főigazgatóság most összegezte az eddig elért eredményeket és együttes határozatot hozott az ifjúság további feladatairól az országfásító munkában.

apárt 7. kongresszusának határozata alapján a kisz kongresszusa azt a feladatot adta a kisz és uttörő szervezeteknek, hogy segítsék elő második öt éves tervünk erdő telepítési és fásítási céljait. a tervidőszakban mintegy százmillió facsemetét, illetve suhángot ültessenek el, s 12.500 hektár területet erdősítsenek. a kisz 1. kongresszusán hozott határozatnak maris jelentős eredményei vannak. az 1960. őszi és 1961 tavaszi fásítási igényben a fiatalok összesen 32.5 millió facsemetét és suhángot ültettek el, ami 4.481 hektárnyi erdőtelepítésnek felel meg. a fiatalok 1958-tól napjainkig 58.9 millió facsemetét és 4.3 millió suhángot telepítettek. a társadalmi munkával elültetett facsemeték száma meghaladja a 36 milliót. ez összesen 10.2 millió forint megtakarítást jelent népgazdaságunknak.

a kisz központi bizottsága és az országos erdészeti főigazgatóság, figyelembevéve az eddigi tapasztalatokat, az 1961-1965-ös évekre előre meghatározta az ifjúság feladatait az országfásító munkában. a határozat felhívja az ifjúsági szervezetek figyelmét, hogy a kisz-bizottságok, az alapszervezetek és az uttörő csapatok az elkövetkező időben elsősorban az erdőgazdasági üzemi területeken segítsék az erdősítéseket. az ifjúság az erdőgazdaságok és a szocialista nagyüzemek tervei alapján fásítsák a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan parlag-területeket. továbbra is az ifjúságra hárul az a feladat, hogy elősegítsék a városok, a községek, az új lakótelepek, sportpályák és gyermekjásztóterek, valamint a parkok fásítását. a határozat külön felhívja az ifjúsági szervezetek figyelmét, hogy a jövőben fokozottabban gondoskodjanak az új telepítések építéséről az elpusztult csemeték pótlásáról.
/folyt.köv./

610 R
HG

- 3 -

bb 3. /a kisz központi... folyt./- szb

a kisz központi bizottsága és az országos erdészeti főigazgatóság az ország-fásító munkában kiemelkedő eredményeket elérő kisz-bizottságokat, alapszervezeteket és uttörő csapatokat évenként vándorzászlóval és jelentős pénzüsszeggel jutalmazza. a kisz bizottságok közötti versengés értékelésének alapja a társadalmi munka. a munkabér ellenében végzett fásítást nem értékelik és nem is jutalmazzák. a megyék közötti elsőbbséget az dönti el, hogy az üzemi erdősítésben és fásításban melyik megye ifjúsága ültet el, - hektárban kifejezve, - több facsemetét és suhángot. a verseny másik követelménye: az ifjúsági szervezetek telepítéseinél, - az ültetés és ápolás eredményeként - a fásított területeken a „megmaradási százalék”, elérje, illetve meghaladja az adott területeken az előírt százalékot.

az ország fásításában első helyezést elérő kisz bizottságot a kisz központi bizottsága és az országos erdészeti főigazgatóság vándorzászlóval és 30.000 forinttal jutalmazza. a második helyezettet oklevéllel és 25.000 forinttal, a harmadikat oklevéllel és 20.000 forinttal, a negyediket oklevéllel és 15.000 forinttal, az ötödiket pedig oklevéllel és 10.000 forinttal díjazza. ezenkívül a munkában kiemelkedő eredményt elért további 15 kisz bizottságnak 5.000-5.000 forint jutalmazási keretet adnak. /mti/

bb 4. francia fikusz, belga szekfű, holland nárcisz és német krizantém a pécsi virágkertészetben

vid so/j szb so

1961. augusztus 25.

a pécsi kertészeti vállalat virágai itthon és külföldön egyaránt hírnevet szereztek. a pécsért nevelt szekfűt aranyéremmel, a gladióluszt pedig bronzéremmel tüntették ki az erfurti nemzetközi virágkiállításon. a vállalat kertészei 20-25 fős virágot nevelnek jelenleg. évente mintegy 3 millió forint értékű virág kerül innen pécs és más városok virágüzleteibe. a pécsi kertészeti vállalat most a hagyományos virágtermelő országokból különféle magvakat, hagymákat és dugványokat szerzett be virágkertészetinek fejlesztése érdekében. franciaországból szekfű, pálma, aszparágusz és fikusz, belgiumból szekfű, hollandiából nárcisz, németországból krizantém és hortenzia magvak, illetve dugványok érkeztek. /mti/

- 4 -

KG 6'10 R

bb 5. katalógust bocsátottak ki a legújabb mezőgazdasági épület-tervekről

is cs/gg-lm so

1961. augusztus 25.

a földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági tervező vállalata termelőszövetkezeteknek ajánlott legújabb mezőgazdasági épülettervekről katalógust készített, hogy így segítséget nyújtson a megyék, a járások és a nemzeti bank illetékes szakembereinek az 1962 évi építkezési beruházások megtervezéséhez. a minisztériumban adott tájékoztatás szerint a közeljövőben elkészül a katalógusok bővített - az egyes épületek anyagszükségletét, továbbá a legfontosabb műszaki és gazdaságossági mutatókat is tartalmazó - kiadása, az építkező termelőszövetkezetek számára. /mti/

- 5 -

6'10 R

La

- 5 -

bb 3. /a kisz központi... folyt./- szb

a kisz központi bizottsága és az országos erdészeti főigazgatóság az ország-fásító munkában kiemelkedő eredményeket elérő kisz-bizottságokat, alapszervezeteket és uttörő csapatokat évenként vándorzászlóval és jelentős pénzüsszeggel jutalmazza. a kisz bizottságok közötti versengés értékelésének alapja a társadalmi munka. a munkabér ellenében végzett fásítást nem értékelik és nem is jutalmazzák. a megyék közötti elsőbbséget az dönti el, hogy az üzemi erdősítésben és fásításban melyik megye ifjúsága ültet el, - hektárban kifejezve, - több facsemetét és suhángot. a verseny másik követelménye: az ifjúsági szervezetek telepítéseinél, - az ültetés és ápolás eredményeként - a fásított területeken a „megmaradási százalék”, elérje, illetve meghaladja az adott területeken az előírt százalékot.

az ország fásításában első helyezést elérő kisz bizottságot a kisz központi bizottsága és az országos erdészeti főigazgatóság vándorzászlóval és 30.000 forinttal jutalmazza. a második helyezettet oklevéllel és 25.000 forinttal, a harmadikat oklevéllel és 20.000 forinttal, a negyediket oklevéllel és 15.000 forinttal, az ötödiket pedig oklevéllel és 10.000 forinttal díjazza. ezenkívül a munkában kiemelkedő eredményt elért további 15 kisz bizottságnak 5.000-5.000 forint jutalmazási keretet adnak. /mti/

bb 4. francia fikusz, belga szekfű, holland narcisz és német krizantém a pécsi virágkertészetben

vid so/j szb so

1961. augusztus 25.

a pécsi kertészeti vállalat virágai itthon és külföldön egyaránt hírnevet szereztek. a pécsett nevelt szekfűt aranyéremmel, a gladióluszt pedig bronzéremmel tüntették ki az erfurti nemzetközi virágkiállításon. a vállalat kertészei 20-25 fős virágos csapatokkal jelenleg évente mintegy 3 millió forint értékű virág kerül innen pécs és más városok virágüzleteibe. a pécsi kertészeti vállalat most a hagyományos virágtermelő országokból különféle magvakat, hagymákat és dugványokat szerzett be virágkertészetnek fejlesztésére érdeklőben. franciaországból szekfű, pálma, aszparágusz és fikusz, belgiából szekfű, hollandiából narcisz, németországból krizantém és hortenzia magvak, illetve dugványok érkeztek. /mti/

- 4 -

KG 6'10 R

bb 5. katalógust bocsátottak ki a legújabb mezőgazdasági épület-tervekről

is cs/gg-lm so

1961. augusztus 25.

a földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági tervező vállalata termelőszövetkezeteknek ajánlott legújabb mezőgazdasági épülettervekről katalógust készített, hogy így segítséget nyújtson a megyék, a járások és a nemzeti bank illetékes szakembereinek az 1962 évi építkezési beruházások megtervezéséhez. a minisztériumban agott tájékoztatás szerint a közeljövőben elkészül a katalógusok bővített - az egyes épületek anyagszükségletét, továbbá a legfontosabb műszaki és gazdaságossági mutatókat is tartalmazó - kiadása, az építkező termelőszövetkezetek számára. /mti/

- 5 -

6'10 R

La

- 5 -

bb. 6. országos szőlészeti és borászati tanácskozást rendeznek a balatoni borhátén

1 cs/j/gy/sc

1961. augusztus 25.

a balatoni intéző bizottság által évről-évre megrendezett balatoni borháté keretében a földművelésügyi minisztérium augusztus 26-án badacsonyan, augusztus 27-én pedig balatonfüreden rendez országos szőlészeti és borászati tanácskozást, tapasztalatcserét, az illetékes szőlészeti és borászati szakemberek itt tárgyalják meg az országos szőlőrekonstrukció legsürgetőbb feladatait, egyben értékelik az egyes szőlőgazdaságokban bevezetett új telepítési és művelési módszereket.

/mti/

..

bb. 7. befejezték a nagy gátak és belvizlevezető csatornák építésének gépesítését - csaknem 10 ezer kubikos munkáját végzi el az országos vízügyi főigazgatóság gépparkja

1 sb/tr/gy/ki

1961. augusztus 25.

magyarországon épült fel európa leghosszabb árvízvédelmi gátrendszere. a töltések rendszeres karbantartása és erősítése, valamint a belvízvédelmi csatornák és az öntözőtelepek építése miatt évente mintegy 15 millió köbméter földet kell megmozgatni. ezért az országos vízügyi főigazgatóság hét évvel ezelőtt megkezdte a nehéz lapátolás és csákányozás nagyarányú gépesítését. többszáz földnyesőt, földtolót és különböző kotrógépet szereztek be, s a földmunkához nagyobb géppark áll rendelkezésére a főigazgatóságnak, mint az egész építőiparnak.

a nagy gátak és az 5-6 méter széles belvizlevezető csatornák építésének gépesítése befejeződött. a nagy töltésekhez mindent kotrókkal merítik az anyagot, dömperek szállítják a helyszínre, földnyesők alsimitják, láncfalas gépek tömörítik, és a gát oldalát földtolók egyengetik. bogyszló közeli közlemben a dunáigat átszelő töltést is már emberi kéz érintés nélkül készítették el, csővzetéken szállították a vizet homokot a gát helyére. a kisebb töltések, csatornák és az öntözőtelepek építésén is dolgoznak gépek, de még nincs annyi, hogy a kubikusok munkáját teljesen nélkülözhetnék. a csákányozás munkájának fokozottabb hasznosítására az idén elrendelték a főigazgatóság, hogy valamennyi földmunkagép 2-3 műszakban, tehát újrat is dolgozzák. így csaknem tízezer kubikos munkáját tudja elvégezni a vízügyi szervek gépparkja.

/folyt. köv./

8.23

- 6 -

bb. 7. / befejezték a nagy gátak..... 1. folyt./ gy

a korszerű gépekkel többszöröse gyorsult az építkezés, s a költségek is csökkentek, ezért most újabb jelentős fejlesztést irányoztak elő és a kisebb töltések, csatornák építéséhez szükséges különleges berendezésekkel bővítik a gépparkot. az idén már az egész földmunka 64 százalékát gépekkel végezték el és most az a cél, hogy a második öt éves tervek végéig elérjék a 80 százalékos gépesítést.

/mti/

..

bb. 8. megszüntetik a klotild palotát - kicserélik az épület felszabadulás téri kőtornyát és az oromfalak maladozó diszeit

1 sb/tr/gy/vg

1961. augusztus 25.

a századfordulón épültek a felszabadulás terein a királyi család birtokai, a klotild paloták, amelyek abban a korban a legszebb lakóházak közé tartoztak. korb flóris és giorgi kálmán építésszek tervezték a két ikárházat. a régi anekdóta szerint a homlokzat kialakításával megválták giorgi kálmánt, aki ezért utazott spanyolországba, hogy a spanyol épületeken látottak alapján szebb diszítő elemekkel díszíthesse a palotákat.

az épületek kőtornyait megszüntették a háború és kikezdte az idő. a szabadsajtó uttal és a kigyó utcával közrefogott épületeiről már annyira hullik a vakolat, hogy az elmúlt években védőállvánnyal kellett körülvenni a házat, nehogy baleset érje a járókelőket. szeptemberben a 13. kerületi tatarozó vállalat megkezdte az épület helyreállítását. a szabadsajtó uton lebontják a védőállványt és különleges, nagy teherbírási építőállványt szerelnek fel, amely nem roskad össze majd a 20-25 méteres kötelek súlya alatt sem. az épületen kicserélik a tető oromfalainak hibás diszeit, pótolják az oldalfalak maladozó kőtornyait, s lebontják és újra felépítik a felszabadulás terein lévő nagy kőtornyot. a jövő évben a klotild palota testvérépületén is megkezdik a munkát. az új erzsébet híd felavatásáig befejezik a két ház helyreállítását.

/mti/

..

9.10

10.10

- 7 -

bb. 9. bővült az élelmiszerek és a kozmetikai cikkek választéka - több az előrecsomagolt áru

i tó/tr/gy/ki

1961. augusztus 25.

az élelmiszeripar az idén már eddig is egy sor új készítménnyel bővítette a választékot. a konzervipar például az ipari vásáron mutatta be a birsló gyümölcslevet és az egyszemélyes ugynevezett aggregálynkonzervet. a birslóból öt vagonnal, az egyszemélyes konzervből pedig 7 vagonnal kaphat már a kereskedő. a húsiparban megkezdtek a pápai prüssajt készítését. igen nagy elismeréssel fogadták a fogyasztók a nemrég forgalomba hozott camembert sajtot is.

a legtöbb új cikket az Élelmiszerügyi minisztérium felügyelete alá tartozó kozmetikai ipar készítette. négy színnel bővítették például az opera ruzsok színskáláját, megjelent az üzletekben a folyékony puder és öt színben a krémruzs. megkezdtek a szmíjfesték gyártását, amely háromféle színben került forgalomba. idén új cikk a parasol napfnyvédő krém, a 15 grammos tündőszappan, s készülnek már különböző virágillatú parfümök is.

az év végéig még tovább bővül a választék. az új cikkek közül a legérdekesebbeknek ígérkeznek az eredeti csomagolásban megtehető készítmények, amelyeknek forgalomba hozatalára a budapesti minősítő mlyhítő vállalat készül.

a választék-bővítéssel együtt jelentősen növekszik a kis adagokban csomagolt és palackozott élelmiszerek, italok mennyisége. a konzervipar például kétszer annyi palackos és két és félszer annyi tasakos árut készít, mint a múlt év hasonló időszakában. több mint 20 százalékkal növekedett a kilós és félkilós adagokban előrecsomagolt zsír forgalma, azonban még ez sem fedezik az igényeket. ezért az év hátralévő részében még több új zsír-csomagoló gépet állítanak munkába. huszonnégyszázalékkal több palackozott tej és 28 százalékkal több palackozott sör került forgalomba, mint tavaly hasonló időszakban. a sörtermelésnek a tavalyi 25 százaléka helyett majdnem 36 százalékat palackozták. más élelmiszerek csomagolása is fejlődött a tavalyihoz képest.

/mti/

...

9.30

- 8 -

bb. 10. 1965-ig korszerű üdülőhelyi fejlesztik a dunakanyart - újabb kish szállók épülnek - zebegényben, szobon, nagymaroson és szentendrén modern éttermekeket létesítenek

i ta/te/gy/vg

1961. augusztus 25.

az elmúlt évek statisztikái szerint a balaton után légnépszerűbb kiránduló- és üdülőhelyünk a dunakanyar lett. az idei nyári forgalom ezt megerősítette, szombat-vasárnaponként a turisták ezrei keresték fel a dunakanyar üdülőhelyeit. a vendéglátóipar sajnos nem tudott lépést tartani ezzel a fejlődéssel és bár annak ellenére, hogy az elmúlt két év alatt visegrádon, szentendrén, nagymaroson és Leányfalun létesítettek új bisztrókat, éttermekeket, jövőre és a következő években - mint a vendéglátó főigazgatóságon és a budakörményi vendéglátó ipari vállalatnál elmondták -, modern üdülőhelyi fejlesztik a dunakanyart. a fejlesztési tervek szerint 1965-ig a dunakanyar összes kirándulóhelyén korszerű éttermekeket létesítenek. ezeket az éttermekeket már úgy építik, hogy egyszerre sokszáz kirándulót láthassanak el ebéddel, frissítéssel. a tervek közül néhány már a következő évben megvalósul. már az idei nyaralási szezon után hozzakezdenek például zebegényben egy új bisztró, szobon pedig egy új étterem építéséhez. nagymaroson a régi művelődési ház helyén létesítenek korszerű éttermet. a szentendrén épülő önkiszolgáló étterem és bisztró lényegesen javítja majd a dunakanyar „kapujának” vendéglátását. napirendre tűzik a következő években a dunakanyar szállodahálózatának kiépítését is. a közelmúltban megnyitott modern visegrádi vörsházhoz hasonló kish szállókat létesítenek a leglátogatottabb kirándulóhelyeken.

/mti/

...

bb. 13. film-lottó

i kf/kf/gy/ki

1961. augusztus 25.

a mokép, a sportfogadási és lottó igazgatósággal közösen tizenkétórás „film-lottó”, játékot indít. a 40. játékhétől az iker lottószelvények fogadási részén hetenként egy film képet közölnek. aki a 12 képet összegyűjti és elküldi a moképnek részvételt a szilveszterkor megrendezésre kerülő sorsoláson, amelyen filvről szóló hetenként kétszer érvényes, mozibírlatot nyerhetnek a szerencsés lottózók.

/mti/

...

9.37

- 9 -

low *fel*

bb. 9. bővült az élelmiszerek és a kozmetikai cikkek választéka -
több az előrecsomagolt áru

i tó/tr/gy/ki

1961. augusztus 25.

az élelmiszeripar az idén már eddig is egy sor új készit-
ménnyel bővítette a választékot. a konzervipar például az
ipari vásáron mutatta be a birsle gyümölcslevet és az egyszemé-
lyes ugynevezett agglegénykonzervet. a birsleből öt vagonnal, az
egyszemélyes konzervből pedig 7 vagonnal kaphat már a kereskede-
lem a husiparban megkezdtek a pápai prüssajt készítését. igen
nagy elismeréssel fogadták a fogyasztók a nemrég forgalomba hozott
csomóment sajtot is.

a legtöbb új cikket az élelmiszerügyi minisztérium felügye-
lete alá tartozó kozmetikai ipar készítette. négy színnel bővi-
tették például az opera ruzsok színskáláját, megjelent az üz-
letekben a folyékony puder és öt színben a krímrzs. megkezdtek a
szemhíjfasték gyártását, amely háromféle színben került for-
galomba. idei új cikk a parasol napfényvédő krém, a 15 grammos
fürdőszappan, s készülnek már különböző virágillatú parfümök is.

az év végéig még tovább bővül a választék. az új cikkek
közül a legérdekesebbeknek ígérkeznek az eredeti csomagolásban
molegíthető készítmények, amelyeknek forgalomba hozatalára a buda-
pesti minelítő mlyhűtő vállalat készül.

a választék-bővítéssel együtt jelentősen növekszik a kis
adagokban csomagolt és palackozott élelmiszerek, italok mennyisége.
a konzervipar például készíti annyi palackos és kék és fűszer
annyi tasakos arut készített, mint a múlt év hasonló időszaká-
ban. több mint 20 százalékkal növekedett a kilós és félkilós ad-
agokban előrecsomagolt zsír forgalma, azonban még ez sem fedezi
az igényeket. ezért az év hátralévő részében még több új zsír-
csomagoló gépet állítanak munkába. huszonnégy százalékkal több
palackozott tej és 28 százalékkal több palackozott sör került
forgalomba, mint tavaly hasonló időszakban. a sörtérmelésnek
a tavalyi 25 százaléka helyett majdnem 36 százalékat palackozták.
más élelmiszerek csomagolása is fejlődött a tavalyihoz képest.

/mti/

..

9.30

- 8 -

bb. 10. 1965-ig korszerű üdülőhelyi fejlesztik a dunakanyart -
újabb kish szállók épülnek - zebegényben, szobon, nagymaroson és
szentendrén modern éttermeket létesítenek

i ta/te/gy/vg

1961. augusztus 25.

az elmúlt évek statisztikái szerint a balaton után légnép-
szerűbb kiránduló- és üdülőhelyünk a dunakanyar lett. az idei
nyári forgalom ezt megerősítette, szombat-vasárnaponként a turis-
ta ezrei keresték fel a dunakanyar üdülőhelyeit. a vendéglátó-
ipar sajnos nem tudott lépést tartani ezzel a fejlődéssel és
bár annak ellenére, hogy az elmúlt két év alatt visegrádon,
szentendrén, nagymaroson és Leányfalun létesítettek új
bisztrókat, éttermeket, jövőre és a következő években - mint a
vendéglátó főigazgatóságon és a budakörményi vendéglátó -
ipari vállalatnál elmondták -, modern üdülőhelyé fejlesztik a
dunakanyart. a fejlesztési tervek szerint 1965-ig a dunakanyar
összes kirándulóhelyén korszerű éttermeket létesítenek. ezeket az
éttermeket már úgy építik, hogy egyszerre sokszáz kirándulót
láthassanak el ebéddel, frissítővel. a tervek közül néhány már
a következő évben megvalósul. már az idei nyaralási szezon
után hozzakezdenek például zebegényben egy új bisztró, szobon
pedig egy új étterem építéséhez. nagymaroson a régi művelődési
ház helyén létesítenek korszerű éttermet. a szentendrén épülő
önkiszolgáló étterem és bisztró lényegesen javítja majd a duna-
kanyar „kapujának”, vendéglátását. napirendre tűzik a következő
években a dunakanyar szállodahálózatának kiépítését is. a közel-
múltban megnyitott modern visegrádi várszállóhoz hasonló kis-
szállodákat létesítenek a leglátogatottabb kirándulóhelyeken.
/mti/

bb. 13. film-Lottó

i kf/kf/gy/ki

1961. augusztus 25.

a mokóp, a sportfogadási és Lottó igazgatósággal közösen
tíznapos „film-Lottó”, játékot indít. a 40. játékúttól
az iker Lottószelvények fogadási részén hetenként egy film
képet közölnek, aki a 12 képet összegyűjti és elküldi a mokóp-
nak részletes a szilveszterkor megrendezésre kerülő sorsoláson,
amelyen filvrre szóló hetenként kétszer érvényes, mozibírlat
nyerhetnek a szerencsés Lottózók.

/mti/

..

9.37

- 9 -

low *Jul*

bb 24. csehszlovákiából Mikóczy emlékeket kapott sátoraljauhely
vid fm/ka vm fm 1961. augusztus 25.

a történelmi multu sátoraljauhely szeptemberben ünnepi
vetrossa alakulásának 700. évfordulóját, a jubileumra irdekes
kiállításokat készítenek elő. bemutatják a sátoraljauhelyen talált
Mikóczy, Kossuth és Kazinczy emlékeket. a szomszédos csehszlovákiai
borsói község - Mikóczy szülőfaluja - eredeti Mikóczy emlékeket: fej-
delmi kardokat, képeket, pénzeket és egyéb tárgyakat adott át sator-
aljauhelynek.

a hagyományok művészek kiállításán a vidékről készült gra-
fikákat és festményeket mutatják be./mti/

bb 26. avarkori sírok a füzfői homokbányában - kilenc grammos arany
nyakláncszemet találtak.

vid fm/ka vm fm 1961. augusztus 25.

ny Istvánnak, a bakonyi múzeum igazgatójának irányításával
kora-avarkori sírokat tárnak fel a balatonfüzféi homokbányában.
eddig harminc sírt tártak ki. az eddigi legértékesebb lelet egy
női sorban talált nyakláncszem, amely 18 karátos aranyból van és
súlya pontosan 9 gramm./mti/

bb 28. megyei ifjúsági találkozó szabolcsban

vid fm/ka vm fm 1961. augusztus 25.

a szabolcs-szatmari megyei kisz-bizottság szeptember 10-én
tartja meg a fiatalok hagyományos megyei találkozóját nyíregyházán.
a találkozóra sok ezer fiatal van a megye minden részéből. a nagy-
gyűlés után művészi és sportműsorok szórakoztatják a résztvevőket.
/mti/

9.40
10.40
- 10 -

bb 25. nyolcvannegy falusi klub nyílik zala megyében
vid fm/ka vm fm 1961. augusztus 25.

a zala megyei tanács művelődésiügyi osztálya közvilágnykuta-
tást tartott a falvakban, milyen szórakozási és tanulási lehetőséget
kivannak a szervezetési paraszti. általános körös volt: lét. sítse-
nek olyan helyiségeket a falvakban, ahol tanulni, olvasni és
szórakozni is lehet. a tanács művelődési osztálya és a községi
tanácsok színt a következő hónapokban arra töreksznek, hogy minél
több faluban klubokat hozzanak létre, amelyeket könyvtárral, rádióval
televízióval látnak el, s ahol folyóiratokat, napilapokat lehet
olvasni. a lehetőségek számbavétele után megállapították, hogy
84 zala falu községben van olyan helyiség, amely kisebb alakítással
alkalmas falusi klub céljaira. a munkákat már meg is kezdték s így
a téli hónapokban megnyílnak az első falusi klubok zala megyében./mti/

bb 31. augusztus 27-én nyitják meg a százéves nőgródi szénbányászat
kiállítását salgótarjánban

vid szf/ta vm mi 1961. augusztus 25.

a tízennyegyszermi nőgródi bányász az idei bányásznapon ün-
nepli a salgótarjáni üzemszerű bányászok és megkezdésének századik
évfordulóját. az évforduló alkalmából nagyszabású kiállítást rendez-
nek salgótarjánban. a „százéves a nőgródi bányászok és”, című
kiállítás gazdag dokumentációs anyaggal a bányászat műszaki tech-
nikai fejlődését is eseményekben gazdag munkásmozgalmát
mutatja be. a kiállítást augusztus 27-én ünnepélyesen nyitják meg
salgótarjánban./mti/

bb 29. 45 régi iskolát tataroztak győr megyében

vid fm/ka vm fm 1961. augusztus 25.

az új tanterv 11 tantárral bővül a győr-sopron megyei
iskolahálózat. 45 régi iskolát tataroztak. újabb 23 iskolát kapcsol-
nak be a politéchnikai oktatásba, így a megyében már száz iskola
diákjai kapnak gyakorlati képzést.
/folyt.köv./

9.46
10.40
- 11 -

/bb 29. 45 régi....1.folyt./vm

a szeptemberben kezdődő iskolában az általános iskolai osztályok száma harminccal, a középiskolai osztályoké pedig hússzal emelkedik a tavalyihoz képest. szeptembertől az óvodákban 600-zal több gyereket helyezhetünk el, mint az elmúlt évben./mti/

- . -

bb 30. asszony-klubok vas megyei falvakban

vid fm/ka vm fm 1961. augusztus 25.

vas megye két városában, szombathelyen is köszönetet mondunk a rövid idő alatt népszerűvé vált a háziasszonyok klubja. ez a klub mintájára megnyílik az asszonyok klubja több városi és községi szinten, faluban is. általában a községi pártszervezetek helyiségében működnek a klubok. az összejöveteleken az asszonyok tájékozódnak politikai, gazdasági, irodalmi, jogi, egészségügyi, nevelési, családi kérdésekről, szórakoznak, művelődnek./mti/

- . -

bb 27. a kocskaméti keskenyfilm-stúdió munkatársai a munkásmozgalom hagyományainak megőrkítéséért

vid fm/ka vm fm 1961. augusztus 25.

a kocskaméti keskeny-film stúdió munkatársai filmfelvételeket készítettek Ligeti Károly kommunista mártír kiskörösi szülőházáról. Ligeti Károly részt vett a nagy októberi szocialista forradalomban, majd harcolt a fehérgardisták, az intervenciós csapatok ellen. 1919-júniusában orosz kőnyíkon halt mártírhalt. a kocskaméti filmstúdió munkatársai megőrkítették azt a keveszműhelyt is, ahol az első világháború előtt a Ligeti Károly vezette. bútőfi asztaltársaság összejöveteleit./mti/

- . -

9.55

10.11

Zseli

- 12 -

bb. 36. román gazdasági kormányküldöttség érkezett budapestre.

t sz/j/gy/hk

1961. augusztus 25.

Alexandru Birtalanának, a román népköztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével pénteken román gazdasági kormányküldöttség érkezett budapestre a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság soronkövetkező negyedik ülésének tárgyalására. a kormányküldöttség tagjai között van mauriciu novak, a román tervhivatal elnökhelyettese és valentin steriopol, a kereskedelmi miniszter helyettese.

A vendégeket a ferihegyi repülőtéren apró Antal, a minisztertanács első elnökhelyettese, Csengeri János kohó- és gépipari miniszter, Vályi Péter, az országos tervhivatal elnökhelyettese, Droppa Gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes, Zsigor György, a külügyminisztérium osztályvezetője, az országos tervhivatal, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa fogadta. ott volt Mihail Rosianu, a román népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja./mti/

- . -

bb. 20. Érik az első termés a csaknem 1000 holdnyi jónathalmásban

vid so/j/gy/so

1961. augusztus 25.

Zala megye nagyüzemi gyümölcsösében megkezdtek a korai alma és szilva szedését. a zalaszentgróti állami gazdaság már is nagyobb mennyiségű korai almát szállított külföldre. az andráshidai állami gazdaságban 70, a baki állami gazdaságban pedig mintegy 150 holdon érett be a szilva. a termés egyrészt nyers állapotban értékesítik, nagyobb részét azonban aszaltják, s úgy szállít külföldre. a hónap végén már szedik a téli almát is a zalai gazdaságokban. a gyümölcsösök kertek szép termést hoztak. a megyében többszáz hold fiatal gyümölcsösben az lesz az első almaszüret. az andráshidai állami gazdaságban például csaknem 1000 hold jónathalmos fordult termésre, s több mint 100 vagon termés várható. a zalai téli alma igen keresett külföldön, így a termés nagyrészt exportálják./mti/

- . -

10.00

10.11

Zseli

- 13 -

bb 23. több mint tizezer ismeretterjesztő előadást tartanak borsod megyében

vid fm/ka vm fm

1961. augusztus 25.

A tit borsod megyei szervezete is elkészítette az őszi-téli ismeretterjesztés programját. Szerint több mint tizezer előadást tartanak borsod megyében. A jól bevált munkásakadémiákat az idén is megrendezik. Csaknem száz ipari településen - köztük Kazincbarcikán, Ózdon, a diósgyőri nagyüzemekben és a borsodi szénmedencében - nyílt településeken tartanak munkásakadémiákat. Az idén először szakmai és természettudományos előadásokat tartanak a szocialista brigádok tagjai.

Járisonként 3-4 szövetkezeti akadémiát nyitnak, amelyen a növénytermesztés, az állattenyésztés és a gépészet kérdéseivel foglalkoznak. A községek dolgozói részére hármatként ugyanvezett művelődési esteket tartanak. Ezekon a legkülönbözőbb témákról hangzanak előadások. Több ipari és járási központban közvilágnykutatók alapján jelölik ki az előadás témáját.

Az idén először szerveznek - a kisz-szél közösen - ifjúsági akadémiákat és a nőtanács segítségével nőakadémiákat. A megyei tanács népművelési osztályán megalkotották a szímlátató eszközök tervét, amely ismeretterjesztő filmeket és más szímlátató eszközöket bocsát az előadók rendelkezésére. /mti/

bb 34. szilvalekvárt exportál a nagyatádi konzervgyár

vid szf/ta vm mi

1961. augusztus 25.

Somogy megye szilvatermelő vidékinek központjában, nagyatádon a helybéli konzervgyár megkezdte a szilvafeldolgozást. Ebben az évben 72.000 literes üvegben tesztelt az üzem szilva befőttet, husz vagon szilvából pedig lekvárt főz. A lekvárt az alföldi háziasszonyok receptje szerint, hemozatlanul, fahéjjal, rozüstben főzik. Nagyrészt hordókba töltve külföldre szállítják. /mti/

10.09

10.33

Zsili

- 14 -

bb. 16. németh lászló „darabot írt”, a déryné színháznak - kleist eltört korsójának magyarországi ősbemutatója előtt

i v/tr/gy/sr

1961. augusztus 25.

Az állami déryné színház az új évad elején a magyar színjátszás egyik „adósságát”, kívánja letörleszteni: szeptember 3-án a fejér megyei seregélyes községben bemutatják kleist eltört korsó című művét. Az előadásról - amelyet a nagy író halálának 150. évfordulója alkalmából tartanak - Pados István, a színház igazgatóhelyettese és Szécsy Ferenc, a darab rendezője nyilatkozott az mti munkatársának:

- egy évforduló nem elég ok a bemutatónak - mondotta Szécsy Ferenc - úgy érezzük, a darab műsorra tűzésével hiányt pótolunk. A vidéki közönség ugyanis egyáltalán nem ismeri Kleistet. A darab fordítója németh László éppen ezért előjátékot írt - tulajdonképpen egy harmadik felvonást a meglevő kettőhöz - a neves költő színpadi alkotásához, amelyben bemutatja az író, a hazafit, a zsarnokság gyűlöljét, a műi költői versenyből keletkezett, egy francia metszet nyomán - amelynek a címe eltört a korsó - keltek versenyre az író, jocke és a fiatalabb vailland, hogy életre hívják a metszet alakjait. Az előjáték a mű születésének történetét örökíti tehát meg.

természetesen nagy feladat és nagy felelősség a magyarországi ősbemutató, színészek és rendezők egyaránt „bányásznak”, kell lennie ahhoz, hogy a darab értékeit, mely humorát felszínre hozza, meg tudja szólaltatni. A mulatságos történet arról szól, hogy egy falu népe elégtételt szeret magának a hatalmával visszaélő bírón. Ma is tanulhatnak a történetből ott, ahol még mindig akadnak „kiskirályok”,...

/mti/

bb. 21. több mint kétszáz vagon görögdinnye kerül már piacra a hevesi tájakról

vid so/j/gy/so

1961. augusztus 25.

Heves megye dinnyetermő tájain - viszonylag kedvezőtlen időjárás ellenére is - jó közepes termést értek el az idén. A hevesi és a hort-csányi híres termő tájakról 212 vagon görögdinnyét értékesítettek eddig a megye termelőségvezetői. Sárgadinnyéből is 70 vagonnal került piacra. Szállították cseh-szlovákia és Lengyelországba, továbbá számos nyugati országba - köztük Ausztriába és nyugat-németországba - is. /mti/

10.15

10.33

Zsili

- 15 -

bb. 11. az oslói magyarruhabetűtő két és félmillió norvég korona értékű készruhát és kötőtholmit vásároltak a norvég kereskedők

i sz/gk/gy/ki

1961. augusztus 25.

A magyar kereskedelmi kamara a hónap első felében rendezte meg otthon és divat címmel az első magyar kiállítást oslóban. A magyar ruházati cikkekkel és lakberendezési tárgyakkal nemcsak a kereskedelmi körök ismerkedhettek meg, a kiállítást a közönség is megtekinthette. A kiállítás rendezői most érkeztek vissza norvégziából és árubemutatónk sikeréről, jó üzleti eredményekről számolhattak be. Az mti munkatársának elmondották, hogy osló egyik nem nagy méretű kiállítási termében, 450 négyzetméternyi területen rendezték meg az árubemutatót, amelyet mintegy tizezren tekintettek meg. A város 450 000 lakosához viszonyítva - amelynek fele ilyenkor nyáron egyébként nem is tartózkodik a fővárosban - ez a látogatottság tekintélyesnek mondható. A terem állandóan zsúfolt volt. A divatbemutatókat is telt ház előtt tartották meg, legtöbbször alkalommal jóval a bemutató megkezdése előtt le kellett zárni a termet, úgy megtelt és sokan kinn rakodtak.

A norvégoknak árunk közül leginkább a női ruhák a bundák, a butonok, a szőnyegek, a porcelánok és kerámiák tetszettek. A kiállítás színhelyén magyaros italokat tartalmazó huskonzerveket és pirospaprikát árultak a terimpex norvég képviselője, aki nekik erre az alkalomra előkészített árukészletet mind elfogyott.

Az oslói kiállítás vállalataink számára jó üzleti eredményt zárt. A modex egymillió norvég korona értékben adott el női konfekció cikkeit és ugyanilyen összegért rendeltek a norvégok kötőtholmit is, míg férfi konfekció árut félmillió korona értékben vásároltak.

/mti/

..

bb. 19. jó termés tokajhegyalján - már 10 cukorfokos a must

vid so/j/gy/so

1961. augusztus 25.

tokajhegyalja világhírű szőlőskertjeiben a napokban megtartott termésbecslés szerint az idén jó közpesszletű termésre számíthatnak. Egyes területeken, mint például a tokajhegyaljai állami gazdaság mádi szőlőskertjében, ahol a szőlészeti kutató intézet által kikísérletezett szőlőnyes műveléssel termesztik a szőlőt, 60-70 mézses holdankénti termésre számíthatnak. A területi állami gazdaságban kísérletképpen próbaszüretet tartottak a már érő fűrű szőlőkben. Megállapították, hogy a must már 10 cukorfok felett van. Ezt az állapotot más vidékeken csak szeptember 10. körül szokták elérni.

/folyt. köv./

10.25

- 16 -

10.38 Zrel

bb. 19. / jó termés tokajhegyalján..... folyt./ gy

a szőlők érése az idei kedvező nyáron több mint két héttel előbbre van. A tapasztalt hegyaljai szőlészek véleménye szerint az idén kiváló minőségű borra számíthatnak. A szőlészetes száraz és ősdes szamorodni bor készítése már biztos, de kilátás van arra is, hogy jó aszus esztendő lesz.

hasonló jó termés mutatkozik tokajhegyalja többi szőlőjében is, mintegy 800 holdnyi az a terület amelyet tokajhegyalja rekonstrukciója során újratelepítettek, itt az idén szüretelnek először.

/mti/

..

bb. 12. tizenyolc automata gép az üvegyárakban - központi mechanikai gépműhely építésével segítik az automatizálás fejlesztését

i sb/tr/gy/vg

1961. augusztus 25.

A hazai üvegyipar automatizálása 9 évvel ezelőtt kezdődött, s azóta a sajtószentpéteri, a tokodi és a salgótarjáni üvegyárban 18 nagyteljesítményű, önműködő berendezést szereltek fel. Ebből kettőt az idén helyeztek üzembe, s rövidesen még újabb három kis palackgyártó automatát és egy uborkásüveg készítő berendezést állítanak fel sajtószentpéteren. Az év végén így már mintegy félmillió különböző üvegedényt, palackot, poharat, valamint gyógyszers, befűtő és uborkás üveget gyártanak majd naponta az üvegyipar automata berendezései.

Az önműködő gépek bonyolult szerkezetükben sok a gyorsan kopó alkatrész, s pótlása eddig nagy nehézségeket okozott. Az üvegfúváshoz szükséges öntöttvas formákat is kőthetveként cserélni kell, s így az üvegyárak kis mechanikai műhelyei már nem győzték az automata gépek kiszolgálását, alkatrészellátását. Ezért az építésügyi minisztérium üvegyipari igazgatósága pástón korszerű központi mechanikai üzemet létesít. Az építkezés még az idén megkezdődik és a jövő év végén avatják az üzemet. Ez megoldja az automaták forma- és alkatrészellátását, főjavítását, sőt később már új alkatrészek gyártásával is segíti majd az iparág automatizálását.

/mti/

..

10.31

- 17 -

10.31 Zrel

bb. 14. száz százalékos sikert aratott víziúveges magkésztés az acélöntő és csőgyárban - már valamennyi acélöntvény a gazdaságos, új módszerrel készül.

i sl/gk/gy/ki

1961. augusztus 25.

az acélöntő- és csőgyárban hosszas kísérleteket folytattak az ugynevezett víziúveges magkésztéssel, amelynek az a lényege, hogy az új eljárással az öntvényanyagok maguktól kötnek, azokat nem kell kiszáritani. az öntőhomokhoz kevert lugos víziúvegből a beadagolt szén-sav hatására olyan kötőanyag válik ki, amely szilárdan összetartja a homokszemcséket.

az új eljárástól kezdőben idegenkedtek a dolgozók, a sikerük láttán azonban már a módszer elterjesztésébe is szívesen bekapcsolódtak. a víziúveges magkésztéssel ugyanis a selejt majdnem a felére csökkent és jelenleg már nem haladja meg a három és fél százalékot, a szárítás elhagyásával pedig egy év alatt korábban 300 000 forint értékű tüzelőanyagot takarítottak meg. a dolgozókat talán mégis az győzte meg leginkább, hogy a feleslegessé vált szárítókamencákat lebonthatták és így csökkent az acélöntés zűfoltossága. a gyár műszaki vezetői a víziúveges gyártó üzemművel együttműködve, olyan módszereket dolgoztak ki, amelyeknek segítségével most már korlátlanul, valamennyi acélöntvény-fajtát, a husz dekástól a másfél tonnásig, a víziúveges eljárással készítik. az újfajta magkésztés elterjesztésével legújabbban már a másik szárítókamencát is lebonthatták és ezzel tovább javultak a dolgozók munkakörülményei.

a kitűnő új eljárást más üzemekben is elterjesztik, már sikerrel alkalmazzák csepelen és a Lenin kohászati művekben is. a legutóbbi hónapokban a kőbányai vas- és acélöntőben, a sorok-sári vasöntőben, az esztorgomi szerszámgyárban és a gányműgyárban adták át tapasztalataikat az acélöntő- és csőgyár szakembereknek.

bb. 15. a technoimpex utnak indította japánba az első nagyobb szerszámgép-szállítmányt

i sz/gk/gy/ki

1961. augusztus 25.

a gépek exportjával és importjával foglalkozó technoimpex külkereskedelmi vállalat és több japán cég között üzleti kapcsolat alakult ki az utóbbi hónapokban. most is több japán cég képviselője tartózkodik budapesten, és tárgyal különböző gépvásárlásokról.

/folyt. köv./

10.49

- 18 -

bb. 15. / a technoimpex utnak... 1. folyt./ gy

a japán kereskedők első sorban szerszámgépek iránt érdeklődnek. japánban nemrégiben sikeresen kipróbálták a magyar szerszámgépek néhány típusát, s ezekről az a véleményük alakult ki a japán szakembereknek is, hogy megfelelnek a világszínvonalnak. a technoimpex jelentős megrendeléseket kapott japánból és most utnak indította oda az első nagyobb szállítmányt is, amelyben 65 szerszám gép van. az eddigi tárgyalások arra engednek következtetni, hogy a technoimpex és a japán cégek közötti forgalom a jövőben számottevő lesz.

/mti/

bb. 18. utrakelttek az országjáró típusú gyékényesek - megkezdődött a vizinövény aratása

vid so/j/gy/so

1961. augusztus 25.

„gyékényesfaluban”, a szegeddel határos tépen immár hagyomány, hogy a nagy nyári mezőgazdasági munkák - az aratás, cséplés - befejezése után utrakelnek a gyékényarató brigádok. az idei első országjáró csoportok már elindultak, s kiskunhalas, mezőtur, hatvan és cegléd környékén, - tavak, hal- és nádgazdaságok vidékén gyűjtik, vágják a vizinövényt. egy-egy brigádban huszan, huszonötan dolgoznak együtt. a levágott „tormást”, a helyszínen megszáritják, kisebb csomókba, ugynevezett „tutajokba”, kötik. egy ilyen tutaj súlya 20-25 kiló, s idén előreláthatólag mintegy 20 000 ilyen csomót szállítanak haza.

a típusú gyékényesek az ősi mesterség mellett új szakmát sajátítottak el. nemrégiben a plüssökkladányi háziipari szövetkezet két tagja jött náluk, hogy átadja tapasztalatait. a vendégek huzamosabb időt töltöttek a községben, s beavatták a gyékény-szövőket a raffia-szövés, fonás mesterségébe is. a típusú háziipari szövetkezet tagjai megtanítják a raffiafonásra a környéki lakókat is. mórhalmon, algyőn, kisteleken és pusztaszerepen - a helyi tanácsok kérésére - így biztosítanak az idősebbeknek jó kereseti lehetőséget.

/mti/

10.56

11.15

- 19 -

bb. 17. a budapesti népfrentbizottságok megkezdtek az őszi-téli „évad”, előkészítését - vásárvaros építés, vár helyreállítás a programban

i di/gk/gy/sr

1961. augusztus 25.

fővárosszerte megkezdődött a népfrent-mozgalom őszi-téli „évadjának”, előkészítése. a kerületekben elnökségi, bizottsági üléseken vitatják meg a munkaprogramokat, a tennivalókat, s a különféle szervekkel egyeztetik a terveket, megbeszélnek az együttműködés formáit. a budapesti népfrent-bizottság vezetői pedig folytatják a tavasszal megkezdett összejövétel-sorozatát. baráti beszélgetésre hívják a népfrentnek azokat a segítőtársait, akik az elmúlt hónapokban segítettek valamilyen feladat megoldásában. a budapesti népfrent vezetői ezeken a beszélgetéseken kéri az alkalmi segítőtársaktól, hogy csatlakozzanak a mozgalom aktivistáinak sokszoros táborába. elmondják vendégeiknek, hogy a budapesti népfrent a legkülönbözőbb területeken veszi ki részét a főváros dolgainak intézéséből, s a következő hónapok munkaprogramjai is ezernyi tennivalót kínálnak az aktivistáknak. olyan munkákról van szó, amelyek budapest szépítését, gazdasági-társadalmi szolgálják. segíthetnek tehát többek között a légymányosi park és vásárvaros építésénél, vagy a citadella rendezésénél, a vár helyreállításában, stb. részt vállalhatnak az új lakótelepek környékén a tereprendezésből, a parkosításból, - budapestben máris naponta 80-100 munkás, értelmiségi, háziasszony sorányodik ilyen munkáknál - vagy bekapcsolódhatnak a népliget rendezésébe. ott november elejéig naponta 200 segítőtársra van szükség, s mintegy 15 000 - 20 000 kömbiter törmelékot kell eltakarítani. a kispesztiek, a pestszécsényiek segítségére ezenkívül szükség lenne az 51-es villamos második végányának építésénél is.

az új népfrent-aktivisták hozzájárulhatnak az iskolák politotechnikai műhelyeinek fejlesztéséhez, berendezésének kiigazításához; mert ez a társadalmi munka is helyet kapott a budapesti népfrent programjában. ezenkívül elhatározták, hogy mozgalmat kezdeményeznek a budapesti lakóházak csinosítására, a főváros fasítására. ezakszrint 20 millió forintot kívánnak megtakarítani a házak lomtalanításával, a kerítések rendezésével, a falak festésével, a közös helyiségek ajtóinak megjavításával, stb. a fasítás során pedig 20 000 faesemélyt ültetnek majd el a következő hónapokban.

a budapesti népfrent-bizottság vezetői sokat várnak a közeljövőben újra meginduló beszélgetésektől. a tavasszal ugyanis azt tapasztalták, hogy a meghívottak közül sokan bekapcsolódtak a mozgalom munkájába.

/mti/

11.00

11.12

Zseli

- 20 -

bb. 22. többtízezer csokor ciklámen a soproni erdőkből

vid so/j/gy/so

1961. augusztus 25.

az országban csupán sopronban a Lőverek oldalán és a brennberg-völgyben nyitja szirmait évről-évre nagyobb területen a pompás színű, illatos erdei ciklámen. az idén június végén kezdett virágozni a ciklámen, és még mindig elég szép számmal virít. ilyen hosszú ideig kedvenc helyén is négen virágzott. többtízezer csokor került belőle a fővárosba és az ország más városába is. a sopronba érkező turisták sem mulasztották el egy-egy csokorra való szedni. mivel a soproni ciklámen védett virág, a jövőben gondoskodnak arról is, hogy ne essék kár a gyönyörű növényállományban. a virág szedését a soproni állami erdőgazdaság irányítja, és évről-évre más-más területet hagy-

nak meg magna.

bb. 42. a lottó nyerőszámai

gy/j/ki

1961. augusztus 25.

a 34. játékhéten 4 042 334 szelvény érkezett a sport-fogadási és lottó igazgatóságra. ennek megfelelően egy - egy nyerőszelvényre 1 515 875 forint nyeremény jut. agárdon, a nédfedélcsarnokban megtartott sorsoláson a következő számokat húzták ki:

4, 5, 42, 52, 64.

a tárgynyeremény sorsoláson a 34. játékhét szelvényei vesztettek részt.

/mti/

bb. 39. piaci jelentés

1 nj/j/gy/so

1961. augusztus 25.

a nagyvásártelepre pénteken nagyjából 129 vagon és 145 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 48 vagon burgonya, 8 vagon vöröshagyma, 3 vagon uborka, 1 vagon fűzöttök, 1 vagon karalábé, 1 vagon sárgarépa, 18 vagon zöldpaprika, 3 vagon paradicsom, 4 vagon piroskeposzta, 4 vagon vegyes zöldséru, 2 vagon vegyes gyümölcs, 2 vagon szőlő, 3 vagon alma, 2 vagon szilva, 23 vagon görögdió és 6 vagon tojás.

/folyt. köv./

11.23

11.23 *Zseli*

- 21 -

bb. 37. pénteken újabb személyszállító hajót küldtek próbautra az óbudai hajógyárból

t sl/gk/gy/hk

1961. augusztus 25.

az óbudai hajógyárból pénteken reggel próba utra indult a szovjetunió részére készült, vicsegda nevű 300 lóerős személyszállító hajó, a hidraulikus távvezérléssel működő hajó berendezéseit a próbajárat után felülvizsgálják, majd a csepeli kikötőből vontató segítségével jut el a volgára.
/mti/

..

bb. 38. ku jü-an

gk/gy/

1961. augusztus 25.

néves kínai fametsző a kulturális kapcsolatok intézetének vendégként hazánkba érkezett.
/mti/

..

bb. 40. a moszkvai nagyszínház balettegyüttese elutazott budapestről

t fe/gk/gy/hk

1961. augusztus 25.

a moszkvai nagyszínház világhírű balettegyüttese, amely a nagysikerű szegedi és budapesti vendégszerelése után tihanyban töltötte szabadságának egy részét, pénteken reggel elutazott budapestre. a szovjet művészek búcsúztatására a farsangi repülőtéren megjelent meruk vilmos, a művelődésiügyi minisztérium színház- és zenei főigazgatóságának vezetője, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, valamint a művelődésiügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa. ott volt g.i. turjanyica, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára, s a nagykövetség több tagja.

/mti/

..

11.37

- 22 -

12- *Nyelv*

bb. 41. építési napok kaposváron

vid te/gy/ki

1961. augusztus 25.

az építésügyi minisztérium és a somogy megyei tanács rendezésében építési napokat tartanak kaposváron. az ötnapos tanácskozáson a családi házak építésének időszerű kérdéseit vitatják meg. az építési napok megnyitójára pénteken délelőtt kerül sor a kaposvári vörös csillag filmszínházban.
/mti/

..

bb. 33. jelentős eredményeket ért el kártíves fennállása alatt a borsodi korróziófigyelő állomás

vid szf/te/gy/mi

1961. augusztus 25.

a magyar kémikusok egyesülete borsod megyei csoportjának korróziós osztálya 1959-ben korróziófigyelő állomást rendezett be. az állomás munkájában tíz borsod megyei nagyüzem vesz részt, többek között a diósgyőri Lenin kohászati művek, az ózdi kohászati üzemek, a borsodi vegykombinat, több miskolci gépipari üzem, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetem.

a korróziófigyelő állomás kártíves működése alatt már is szünetelt eredményeket ért el. szakembereink javaslatára vezetők be többek között a könnyűiparban a corr-x-2 elnevezésű szerszámhasználatát, a becsomagolt és a reaktározott gépeknek megvédése a rozsdától. egy év alatt körülbelül félmillió forintot rozsdakártólóztak meg a corr-x-2-vel. a dimésvag exportra gyártott gépeknek festékekbe különleges szert kevernek, s megóvják velük a gépet a különböző mikroorganizmusok kártételétől. ilyen festékekkel vonják be többek között a kínának és kubának készített gépeket is.

a korróziófigyelő állomás szoros kapcsolatot tart fenn az általános géptervező iroda korróziós laboratóriumával, valamint a veszprémi nehézipari kutató intézet hasonló intézményével. elhatározták, hogy tevékenységi körüket tovább szélesítik és bevezetik a borsodi vas- és fémipari üzemek részére a korrózió tanácsadó szolgálatot. a miskolci nehézipari műszaki egyetem illetékes tanszékével közösen kidolgozzák a vas- és acél korróziós problémáinak, hengerelésnél és hőkezelésnél keletkező rová elhárításának módját.

/mti/

..

11.50

- 23 -

12-05

Nyelv

bb. 35. nyolcezer tonna súlyú gépet szállít a szovjetunió a dunai vasmű hidgöngyművek

vid szf/te/gy/mi

1961. augusztus 25.

Épül a dunai vasmű hidgöngyművek csarnoka, amely az ország legnagyobb üzemi építési terv. A körülbelül hatvannyolc négyzetméter alapterületű vasszerkezeti csarnok építéséhez körülbelül tízezer tonna acélra van szükség. A nagymennyiségű vasszerkezet szerelése az utóbbi hónapokban vontatottan haladt. A Ganz-Művek hidgöngyműveinek szerelői - nagyrészt rajtuk kívül álló okokból - legutóbb nagy késéssel adták át az 552 méter hosszúságú csarnok két hajóját. De máshol is nagy az elmaradás, hiszen a tízezer tonnányi vasszerkezetnek eddig körülbelül csak a felét szerelték fel. A beruházók számítása szerint az eredeti programhoz képest három-négyhónapos a késés. Ujabban azonban, a hidgöngymű és a dunai vasmű vasszerkezeti üzeme közötti megállapodás óta, meggyorsították a vasszerkezetek gyártását és vele párhuzamosan a szerelést is, hogy az építők gyorsabban haladhassanak a tételfedéssel és a fedett csarnokban mielőbb megkezdhessék a gépápolást.

A hidgöngyművet a meleggöngyművel összekötő földalatti, ugyanvezetett konvektor-alagút alapozása befejeződött. A konvektor-alagúti szállítórendszer hozza majd a meleggöngyműből a lémeztekercsöket a hidgöngyműbe.

Az építők egyik legfontosabb munkája most annak a mintegy négyszáz méter hosszú „vízalagútnak”, az építés, amely a vasmű szivattyútelepét a föld alatt összeköti a hidgöngyművel. Az alagútban építendő 800 milliméter átmérőjű csövekben óránként háromezer köbméter hűtővizet kap a hidgöngymű.

A hidgöngymű gépeinek zömét - akárcsak a meleggöngyműt - a szovjetunió gyártja. A hidgöngyműben beépítésre kerülő nyolcezer tonna súlyú gépi berendezések közel negyede az idén már szállítmányosban lesz. Az első gépek, a konvektor berendezések, már meg is érkeztek.

A vasmű beruházási főmérnökség szerződést kötött a gyártási gépszolgáltató vállalattal a hidgöngymű gépeinek beszerelésére. A szerződővállalat legelső munkája a konvektor-alagút gépeinek beszerelése lesz.

/mti/

12.00

- 24 -

12.06 *Zel*

bb. 32. a szovjetunióban, az ndk-ban és a hazai üzemekben tanul a tiszamenti vegyiművek épülő szuperfoszfát gyárának törzsgárdája

vid szf/t vm mi

1961. augusztus 25.

A szolnoki tiszamenti vegyiművek épülő új szuperfoszfát üzemeiben a tervezettnél előbb, december elején megkezdik a gépek próbafelállítását, az üzembahelyezéséhez szükséges szakemberek kiképzését, a törzsgárda kialakítása már az év elején megkezdődött. A vezetőség különös gondot fordít arra, hogy az új gyárüzem műszaki és fizikai dolgozóit, a szuperfoszfát üzem a legkorszerűbb szovjet tervek alapján épül és nagyfokú automatizálása minden dolgozótól alapos felkészültséget követel. A debreceni vegyipari technikum most végzett hallgatói közül eddig tizenöt fiatal vállalt munkát az új üzemben. Más vállalatoknál, például a budapesti kőszeggyárban, a pécsmáti szuperfoszfát üzemben is tanulnak már a jövő szakemberei. A mechanikai mérnököknek gyárban szintén elhelyeztek néhány tanulóit, akik az automata berendezéseket kezelik majd. A szovjetunióban két vegyész mérnök ismertetik hasonló technológiával működő műtrágyagyárak berendezéseivel. Az ndk vegyipari üzemeiben is két vegyész mérnök készül fel feladatára.

A tiszamenti vegyiművek vezetőségének sikerült elérnie, hogy december elejére mintegy ötven fontos munkát ellátó mérnök, technikus, műszerész és szakmunkás már gazdag tapasztalatokkal állhat majd az igényes gépek mellé./mti/

bb. 43. időjárásjelentés

te/gy/

1961. augusztus 25.

A meteorológiai intézet jelenti augusztus 25-én, pénteken délután 12 órakor:

melegebb idő

Az alpoktól és kárpátoktól délre, csendesebb, száraz, lassan megoldó idő alakult ki. Az 50. szélességtől északra tovább tart az időjárási frontok vonulása nyugatról kelet felé. A brit-szigeteken, németországban és moszkva környékén többfelé esik az eső.

Hazánkban esőtörtőkön a változó felhőzetből csak az északkeleti határszállamon hullott kisebb eső. A felmelegedés országsszerte 20-24 fokig terjedt. A felhősőbb dumantúlon 7-8, keleten azonban 7-11 óráig sütött a nap.

Ma hajnalban a tiszántúlon és mátra környékén 5-9, máshol 8-13 fokig hűlt le a levegő. A reggeli órákban zala megyéből és a balaton vidékéről kisebb esőt jelentettek.

/folyt. köv./

13.10

- 25 -

13.10 *Zel*

bb. 43. / időjárás.... folyt./ gy

Budapestén esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 18.0 fok volt, a sokévi átlagnál 2.5 fokkal alacsonyabb.

Ma 12 órakor Budapestén a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

A Balaton vizének hőmérséklete síkfoknál 18 fok.

Várható időjárás szombat estig: ma melegebb idő, változó felhőzet, holnap kevesebb felhő. Legfeljebb néhány helyen eső, északkeleten esetleg zivatar. Hőmérséklet nyugati-délnyugati szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-28 fok között.

Távolabbi kilátások: vasárnap további melegedés várható.

A Duna vízállása ma reggel 382 centiméter.

/mti/

13.14

bb. 44. Adták az ötmillió forintos költséggel készült vízművet, és száz személyes, korszerű turistaszálló építését kezdik meg Aggteleken

vid te/gy/ki/hk

1961. augusztus 25.

A világhírű aggteleki és jósvafői csapköbortangot évente több mint százszor tekintik meg. az idegenforgalom fejlesztése érdekében jövőre korszerű, háromszáz személyes turistaszálló építését kezdik meg Aggteleken. a szállóban gépsírtott konyhát, éttermet, társalgót és korszerű bünt alakítanak ki. az építkezés előmunkáit már az idén elvégzték. az ibusz ötmillió forintos költséggel megépítették az aggteleki vízművet. az ivóvizet a jósvafői babot-kut nevű karsztforrásból 5 600 méteres csővezetékön nyomják fel a vízben szegény aggtelekre. az új vízművet most adták át üzemeltetésnek, s ezzel megoldották a község vízellátását is.

/mti/

14.18

14.40

L. Zel

- 26 -

bb. 45. elkészült a betenyi mura-híd tartószerkezete

vid szf/te/gy/hk

1961. augusztus 25.

A Zala megyei betenyi község határában, az országhatárt képező mura folyón - magyar és jugoszláv államközi megállapodás alapján - új híd épül. a korszerű, gyalogos és gépkocsi forgalomra alkalmas híd a két ország közösen építi: a magyar ipari üzemekben készült a híd vasszerkezete, jugoszláv mirműkök és munkások szerelik össze, az országhatárig kiszállítják és korszerűsítik a 7-es számú főutvonalat is.

A jugoszláv szakemberek arra törekednek, hogy még az őszi rossz idő beállta előtt befejezzék a szerelést és betonozást. a híd építése az utóbbi hetekben láthatóan meggyorsult. a napokban helyreállították a híd tartószerkezetének negyedik szelvényét is és ezzel összekötötték a két partot. a 7-es számú főutvonal utolsó szakaszának építésén dolgozó utépítők köszöntötték a jugoszláv hidépítőket abból az alkalomból, hogy összekötötték a két partot.

A jugoszláv szakemberek rövidesen megkezdik a híd platójának betonozását és a karzat szerelését. a számítások szerint ez év őszén - egyszerre adják át a forgalomnak a 7-es számú országút korszerűsített szakaszát és a mura-hídat, s ezzel egyidőben megindul a nemzetközi átmenőforgalom az új hídon.

/mti/

bb. 46. négy borsodi bánya határidő előtt teljesítette havi tervét

vid te/gy/ki

1961. augusztus 25.

Bányásznap felajánlásuknak megfelelően, pütkös, határidő előtt egy héttel, négy borsodi bánya teljesítette augusztusi tervét. közöttük van a szuhakállói 2-es akna, a borsodi szénbányászati tröszt egyik legkorszerűbb üze. a rudolftelapi 3-as akna a szocialista címért küzdő négy csapat jó munkája segítette a terv határidő előtti befejezését.

/folyt. köv./

14.30

14.40 *L. Zel*

- 27 -

bb. 46. / négy borsodi bányá..... folyt./ gy

a brigádok teljesítménye serkentette jobb munkára a többi bányászt is. ennek eredményeként a tervezetthez viszonyítva mintegy nyolc százalékkal nőtt a termelékenység is. Ulla-aknán a második fülében bevezetett műszaki fejlesztés: a korszerű, acéltamos biztosítás, a szállítógépek és a ventilátorok automatizálása tette lehetővé, hogy pénteken virradóan felszínre küldhették a havi terv teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet. baross-aknán, a nehéz geológiai viszonyok ellenére, a fejtségi módszereknek a helyi körülményekhez való alkalmazásával érték el az eredményt.

a havi tervét határidő előtt teljesítő négy bányáüzem dolgozói a hónap végéig mintegy ezer tonna szenet küldenek a felszínre terven felül.
/mti/

bb. 47. negyven kődorosi termelészövetkezeti tag háromnapos jutalomkirándulása borsodban

vid so/j/gy/so

1961. augusztus 25.

a borsod megyei partbizottság meghívására 40 kődorosi termelészövetkezeti tag látogatott el háromnapos jutalomkirándulásra az ország legészakibb vidékére. a küldöttségbe azokat a kődorosi tsz tagokat is vezetőket választották, akik a nyári munkában derekasan helytálltak. a vendégek csütörtökön találkoztak a Lenin kohászati művek dolgozóival, és megtekintették lillaá fűrészt. pénteken kazincbarcikát keresték fel. megismerkedtek a borsodi vegyi kombinát- és hőerőmű és a szénosztályozó munkájával. szombaton a miskolci pamutfonóba is tokajba látogatnak.

/mti/

bb. 49. megtartották a próbáüzemelést a szolnoki cukorgyárban

vid te/gy/ki

1961. augusztus 25.

a szolnoki cukorgyárban csütörtökön és pénteken tartották meg a próbáüzemelést. a gyár műszaki vezetőit vizsgálták a gépeket, a csőrendszereket, a nyárón korszerűsített dobszűrőt és centrifuga állomást. a próbáüzemelés minden szempontból sikerült. a gyár területén már csaknem háromszáz vagon cukorrépa gyűlt össze és augusztus 29-én reggel megkezdik az idei termés fel-dolgozását.
/mti/

14.35

14.45

Zoli

- 28 -

bb. 48. vasárnap rendezik a szántóversenyek országos döntőjét

i so/j/gy/so

1961. augusztus 25.

a szántóversenyek országos döntőjére augusztus 27-én vasárnap kerül sor a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetnek erdélyi gazdaságában. a versenyben a megyei elődöntők 40 legjobb traktorosa vesz részt az első helyért. a bíráló bizottság az első hat versenyzőre az első díjakat, s közülük kerül ki az ország legjobb traktorosa. az értékelik a versenyben a fiatalok teljesítményeit, akik közül az első az ország legjobb ifjú traktorosa címet nyeri el. a díjakat a földművelésügyi miniszter nevében keserű jános miniszterhelyettes adja át a nyerteseknek.

a verseny szüneteiben a különböző sportágak képviselői be-mutatóval, köztük ejtőernyősugrással és műneveléssel szórakoztatják a versenyzőket és a vendégeket.
/mti/

bb. 50. olasz szakmunkások irányításával új csőgyártó gép szere-lését kezdték meg a nyergesujfalu atomgyárban

vid te/gy/ki

1961. augusztus 25.

a nyergesujfalu atomgyárban hazánk egyetlen azbeszt-cementgyára, a felszabadulás óta jelentősen fejlődött. a dol-gozók létszáma háromszorosára növekedett, s ma már egy hónap alatt gyártanak annyi tetőfedőpalát, két hét alatt annyi csövet, mint a felszabadulás előtt egy esztendőben. az építkezések-hez azonban egyre több azbesztcement termékre van szükség, ezért tovább bővítik a gyárat. új, hatalmas csőgyártó csarnokot épí-tenek, s olasz csőgyártó gép üzembehelyezésével megkísérik eddigi csőtermelésüket. az olasz szerelők megérkeztek nyergesujfalura és irányításukkal a gyár karbantartó műhelyének dolgozói pnteken megkezdték a hatalmas gép szerelését. az új gép teljesítménye akkora, mint a jelenlegi két gép együttesen. a régi gépeknél 260 dolgozót foglalkoztatnak, az új, félautomata gépnél pedig mindössze nyolcvan főre lesz szükség. ugyakkor a választékot is bővíthetik. eddig 50 millimétertől 300 milliméterig tartó átmérőjű csöveket tudtak készíteni. az új gép szerelésével pedig 600 millimétereset is gyárthatnak. a gépet már a jövő év elején üzembehelyezik. a 63 millió forintos beruházási összeg öt esztendő alatt teljesen megtérül.
/mti/

14.42

14.45

Zoli

- 29 -

bb. 58. nőgrádi egyetemisták és főiskolások tanácskozása salgótarjánban

vid/fm/k./... fm

1961. augusztus 25.

A kisz nőgrád megyei bizottságának kezdeményezésére pénteken salgótarjánban tanácskozott nőgrád megye főiskolákon és egyetemeken tanuló fiataljainak mintegy 150 főnyi csoportja. A tanácskozáson résztvett Jakab Sándor, a megyei pártbizottság első titkára, Havas Péter, a megyei kisz-bizottság titkára, Hankó János, a megyei tanács volt elnöke és többen a megyei szervek vezetői közül.

Jakab Sándor, a megyei pártbizottság első titkára vitaindításában hangsúlyozta, hogy az egyetemeken és főiskolákon tanuló mintegy 250 nőgrádi fiatal minden téren megfellel az ipar-üzemeken, gyárak, üzemek, valamint a megyei párt- és kisz-bizottság részéről előmozdított bizalomnak. Ezután a műszaki, az egészségügyi és pedagógus-pályán nőgrádban kínálkozó lehetőségekről és az ipar-üzem fejlődésének távlatairól, jövőjéről szólt. Elmondotta, hogy a salgótarjáni acélüzemeket például a következő években teljes mértékben felújítják. Befolyásolt a jelenleg legkorszerűbb technológiai val dolgozó hidrogénüzemi építéssel, majd a huzalmi korszerűsítés, folyamatban van a két üveggyár, a romhányi csapákvágyár és több más nőgrád megyei gyár és üzem rekonstrukciója is. Ezek a gyárak - mondta a megyei pártbizottság első titkára - sok fiatal és jól képzett műszaki embert, mérnököt és technikust várnak.

A tanácskozás szűk körben a megyei vezetők körül kisebb-nagyobb csoportok alakultak ki és sok javaslat hangzott az egyetemi ifjúság és a megyei szervek közti kapcsolatáról. A tanácskozás vitájában is többen javasolták, hogy a megyei vezetők személyesen is keressék fel az egyetemeket, hasznosnak és kíváncságnak tartották a mostanihoz hasonló tanácskozás összehívását, az utolsó ívsek közül sokan irakítottak az elhelyezkedési lehetőségek iránt is. A megyei tanács egészségügyi és művelődési osztályán maris több utolsó ívsek egyetemi és főiskolai hallgató elhelyezését jegyezte elő. /mti/

17.40

- 32 -

bb 56. a nemzetközi hűtéstechnikai konferencia résztvevőinek látogatása miskolcon, a budapesti nagyvásártéren, a mirelitenél és a műiart bemutató termében - pénteken délután folytatódott a tanácskozás

t /t6/tr szb vg

1961. augusztus 25.

A nemzetközi hűtéstechnikai intézet hűtőházakkal és jéggyárakkal foglalkozó ötödik bizottsága szurdán kezdődött évi rendszeres ülészakának résztvevői csütörtökön megtekintették a miskolci új hűtőházat.

A pénteken a korai reggeli órákban a budapesti nagyvásártépet tekintették meg, majd a mireliteni mélyhűtő vállalat munkáját tanulmányozták. Török Istvánné igazgató ismertette a vendég-eket a vállalat tevékenységét, fejlődését. Elmondta, hogy 15 év alatt mintegy 15-szörösére növekedett a vállalat termelése, s a magyar háziasszonyokon kívül svédországban, a német szövetségi köztársaságban, svájcban, a német demokratikus köztársaságban, a csehszlovák szocialista köztársaságban, s több más külföldi országban is igen kedvelik a gyorsfagyasztással tartósított magyar ételmisztereket, zöldségféléket és gyümölcsöket.

A mireliten után a műiart bemutató termében látogattak a vendégek, ahol megtekintették a hazai gyártású hűtőszekrényeket, kereskedelmi hűtőpultokat, vitrinokat és egyéb hűtő berendezéseket.

Délután folytatták az ülészak tanácskozását. Azon a napon két magyar és egy-egy francia, olasz és csehszlovák szakember tartott előadást az ételmiszterek hűtéstechnikájának kérdéséről. /mti/

bb 53. száz külföldi és hazai öntözési szakember látogatása szarvason

vid tr szb so

1961. augusztus 25.

Pénteken 100 külföldi és hazai öntözési szakember érkezett szarvasra az öntözési és rizstermesztési kutató intézetbe. A nemzetközi öntözési konferencia résztvevői a helyszínen tanulmányozták az önkéntes kísérleti gazdaságban jól bevált öntözési módokat, a holt körös partján, az egykori természetlen szikra érdekes látvány az öntözött lucerna táblán, villanypásztor felügyelet, alatt legelő szortésfalca. A zöld lucernán tartott fehér hussentések 9 hónapos korukra általában meghaladták a 100 kiló súlyt. /folyt.köv./

17.45

-33-

bb 53. /száz kiloföld... folyt./- szb

megnézték a mestorásoson telepített öntözött herofilves legelőt, ahol kora tavasztól késő őszig kizárólag legelésből nyert táplálékkal naponta 15-16 liter tejet adnak a tehének. ezenkívül megnézték az aprómagtermesztési kísérleti parcellát, az öntözött silókukoricát, takarmány törpecinkot is.

a vendégek a holt körösön motoros csónakkirándulást tettek, megnézték a világhírű szarvasi arborétumot, délután a rizstermesztő szarvasi állami gazdaságba látogattak el. /mti/

..-

bb 60. gyémántlakodalom Istók János szobrászművészéknél

i fe/gk szb sr

1961. augusztus 25.

Istók János, a 88 éves szobrászművész - számos ismert emlékmű, köztük a budapesti Bem-szobor alkotója - pénteken ünnepelte feleségével gyémántlakodalomát. /mti/

..-

bb 54. mi ujság budapest három nagy lakótelepén - az Üllői úton több mint 700 lakás kerül tető alá az év végéig - ujjajta alapozási módszert kezdtek lágymányoson - az utolsó két lakóházat építik csillag-telepen.

ö sb/tr szb vg

1961. augusztus 25.

a budapesti lakásépítkezéseken most kezdődött meg a legnagyobb dologidő: mintegy kétezer lakás építését kell befejezni a következő öt hétben az építésügyi minisztérium kivitelező vállalatainak. több mint 600 lakás átadása vár három nagy lakótelep, az Üllői úti, a lágymányosi és a csepel csillag-telepi új városrészek építőire is.

/folyt.köv./

17.04.

17.11.

- 34 -

AC

bb 54. /mi ujság budapest három nagy lakótelepén -... /folyt./- szb

az Üllői úton csaknem 300 lakást „szálltak meg”, a villany és vízvezetékcsatlakozások, a fűtők és rázóók, a padló burkolók. kevés azonban a szakmunkás. ez a legnagyobb gondja most heinoz Mihálynak, az új városrész főépítésvezetőjének. tetézte a bajt, hogy a burkolóknak budapest más építkezésére is el kellene menniök, s ezért még kevésbbé szakiparos jutna az Üllői úti lakások befejezéséhez. sikerült azonban áthidaló megoldást találni. az igénytelenebb épületek, raktárak padlóinak burkolására kőműveseket küldtek, hogy a legjobb burkoló szakmunkások a lakótelepen maradjanak, s így határidőre átadhassák a lakásokat. az új lakótelepen a jövő évben már elkezdülnek a szakipari munkák torlódását, mert az év végéig 700-nál több lakás kerül tető alá, s az átadásokat így a tavasztól kezdve, egyenletesen tudják ütemezni.

a lágymányosi 6-7 emeletes új házakban 150 lakást már átadtak a 43-as építőipari vállalat dolgozói, s még 257-ig otthon építését fejezik be az év végéig. most megkezdtek a jövő évi új lakóházak alapozását is. közismert, hogy laza a lágymányosi talaj. a jelenlegi építési területen azonban az eddiginél is nehezebb a munka, mert csak mélyebben, 6-8 méter után érik el a teherbíró földréteget. korábban a különlegesműly talajok építés közben meg kellett küzdeni a talajvízzel, s ez lassította a munkát. ezért most új eljárásnak tértek át. gúppal 90 centiméter átmérőjű lyukakat fúrnak a talajba, amíg el nem érik a szilárd földréteget. a lyukakat betonnal töltik meg, s ez kért építik a lakóházakat. a betonozás annyira gyors, hogy az új módszernél már nem érthet a talajvíz, s így az alapozási munka termelékenységét többszöröse nővelik. lágymányoson a jövő évben 364 lakást adnak át, s ezzel befejeződik a lakótelep építése.

az utolsó két lakóházat építi a csepeli csillag-telepen a 25-ös építőipari vállalat. az építkezést kétfázisú munkával gyorsították, s így az idén még minden épületet határidő előtt adtak át. másfelől, illetve két hónappal előbb, már szeptember végére felépítik az utolsó két lakóházat is. ezen kívül a tervezettnél előbb készítik el a lakótelep új üzletházát is 100 személyes óvódját is. így budapestben a nagy tőzöcske új uti lakótelep után a csillag-telepi városrész a második, amelynek építése az idén befejeződik. a két új lakótelep mintegy öt ezer családnak ad komfortos és korszerű otthonot. /mti/

..-

17.20

18.00

AC

- 35 -

bb. 52. felszerelték a százötvenezeredik fővárosi telefonállomást
i/kf/rj kf/ vg 1961. augusztus 25.

a felszabadulás előtt a posta budapesten 97 000 telefonelőfizetőt tartott nyilván, a világháborúban a fővárosi telefonközpontok csaknem teljesen megsemmisültek, a hálózat nagyrésze is elpusztult, s így csak a legfontosabb tíz-négyezer állomás működött, az újjáépítés és a növekvő igényeknek megfelelő hálózatfejlesztés során 1953-ban érte el a posta a felszabadulás előtti előfizetői számot, 1954-ben már százezer, 1957-ben százhuszezer telefonállomás volt a fővárosban, majd a következő években körülbelül nyolcezer új telefont szerelt fel a posta.

a fővárosi telefonelőfizetők száma augusztus 25-én elérte a százötvenezeret, a jubileumi állomást pénteken szerelték fel és adták át 9. kerület emő utca 17. számú ház első emelet 16. számú lakásában, Kovács Lajosnak, a híradástechnikai szerszámgyár villanyszerelőjének, a százötvenezeredik fővárosi telefont a posta ingyen adta tulajdonosának, aki egy évig alapdíj mentesen használhatja azt, a készüléken kis fémlap jelzi a jubileumi számot és az állomás felszerelésének napját. /mti/

bb. 59. túlteljesítették gabonaértékesítési tervüket a baranya megyei közös gazdaságok
vid/kz/e so 1961. augusztus 25.

a baranyai termelőszövetkezetek, mivel a kedvezőtlen időjárás miatt az őszi vetések nem a legjobban sikerültek, az év elején mindössze 930 vagon kenyérgabona értékesítésére kötöttek szerződést, a vetések gondos ápolása következtében azonban a hozamok szinte mindenütt lényegesen meghaladták a tervezett szintet, a tervhez mért többletet nem osztják szét, hanem közösen értékesítik, hogy ezzel is növeljék a munkaegységenként jutó pénzbeni részesedés arányát, noha sok közös gazdaság még nem adta át az összes értékesítésre szánt terményt, máris mintegy 200 vagon terven felül értékesített gabona gyűlt össze az állami magtárakba, ezzel a baranyai közös gazdaságok kerekén 130 százalékra túlteljesítették értékesítési tervüket, a múlt évben a száz százalékot is csak szeptember 9-én érték el, száz hold szántóterületre számítva már eddig 5 mázsa búzával többet értékesítettek a megyében, mint a korábbi években az egyéni gazdaságok, a kenyérgabona minősége mindenütt jobb a szabványosnál: a hektolitersúly például általában eléri a 80 kilót, a terményforgalmi vállalat a nagyüzemi és minőségi felárral együtt már eddig csaknem fél millió forintot fizetett ki a megyei közös gazdaságoknak a terven felül értékesített gabonáért. /mti/

17.10
18.00
AE

- 36 -

bb 52/a a technológiai és a szakmások felülvizsgálata, a munka- és üzemszervezés megújítása növelte a bányászat teljesítményét.

t szf/gk szb vg 1961. augusztus 25.

a bányászati dolgozók szakszervezet, és a nehézipari minisztérium kezdeményezésére pénteken dítlőtt a szakszervezet szakszervezeti harcosok imr. miniszterhelyettes elnökletével, hahá bányászati szakszervezeti főtitkár beszámolója alapján megtárgyalták, milyen eredménnyel járt a bányákban a technológiai előírások és a normák felülvizsgálata, a munka- és üzemszervezés megújítására hozott párhuzamos végrehajtása, majd megvitatták az ezzel kapcsolatos során következő feladatokat.

megállapították, hogy a párhuzamosan óta eltelt kilenc hónap alatt a munka- és üzemszervezés jelentősen fejlődött, s az eredményei már jelentkeznek a teljesítmények javulásában, a termelési költségek csökkenésében, a trösztök és vállalatok a normák - bányászati szakmások - felülvizsgálata során az új teljesítményi követelményeket helyesen állapították meg, a szakmányfelülvizsgálat a tapasztalat szerint megerősítette a technológiai figyelmet és a megújított munka- és üzemszervezéssel együtt növelte a teljesítményeket, a szénbányászatban tavaly az egy műszakra jutó mélyművelési fejekénti fejtségi teljesítmény 984 kiló szén volt, az idei negyedévben azonban már 1026, a második negyedévben pedig 1038 kilóra emelkedett, a módosított szakmások teljesítése a trösztök és vállalatok többségénél a második negyedévben elérte, sőt túl is haladta a száz százalékot, van azonban még néhány tröszt, ahol még száz százalék alatt van, ezek most vizsgálják az elmaradás okait, hogy a harmadik negyedévben már felzárkózhassanak a többiekhez.

megállapította az ürtkezelő, hogy a további fejlődés érdekében ezután sem szabad szem elől tévesztetni a teljesítmények és a bányák összehangját, vigyazni kell arra, hogy a dolgozókat ne érje keresetvesztés, a munkahelyek jó megszervezésével lehetővé kell tenni a szakmások teljesítését, túlteljesítését, amint ez eddig többnyire meg is történt, a műszaki intézkedések eredményeként, valamint a munkaidő jobb kihasználása révén a keresetek általában eléri a korábbi színvonalat.

megbeszéltek ezután az idei nyereségrészesedés kilátásait, az ürtkezelő részéről abban állapodtak meg, hogy a trösztöknek és vállalatoknak még fokozottabban kell törekedniük az önköltségcsökkentésre, hogy a nyereségrészesedés elérje a tavalyi mértéket, végül megtárgyalták a 11. bányászati előkészítést, amelyeket mint megállapították - jól haladnak és közelítenek a befejezéshez. /mti/

17.30
18.00

- 37 -

AE

bb. 55. meteorológiai vándorgyűlés Pécsen

vid/so/j/e so

1961. augusztus 25.

Pécsen, a járási tanács székházában pénteken megkezdődött a magyar meteorológiai társaság 7. vándorgyűlése. a találkozóra tudományos kutatók, továbbá a délkelet-dunántúli állami gazdaságok, termelőszövetkezetek vezetői, mező- és erdőgazdasági szakemberek többszáz fűnyi csoportja vesz részt.

Dr. Hilla Alfréd, a magyar meteorológiai társaság elnöke nyitotta meg a háromnapos tanácskozást, amely elsősorban a mezőgazdasági meteorológia és a mezőgazdaság kapcsolataival foglalkozik. utána dr. Simon Ferenc, a földrajzi tudományok kandidátusa, a dunántúli tudományos intézet munkatársa tartotta meg előadását a mediterrán éghajlat és jellemző vonásai címmel.

A vándorgyűlésen számos olyan problémáról lesz szó, amely közvetlenül érdekli baranya és délkelet-dunántul mezőgazdaságának, valamint bányavidékének dolgozóit. ez a táj ugyanis a mecsék hegység helyi hatása, valamint a földközi-tenger viszonylagos közelsége folytán bizonyos mértékig eltér az ország más tájainak éghajlatától, pécs sajátos éghajlatának tanulmányozásával több mint 100 év óta foglalkoznak. ez az egyetlen magyar vidéki város, amelynek éghajlati földolgozásáról külön írásos mű jelent meg, továbbá, amely helyi eszközökből meteorológiai obszervatóriumot létesített.

az első napi előadások délkelet-dunántul éghajlatával, az ezzel kapcsolatos talajtermesztési lehetőségekkel foglalkoztak. a következő napon a bányaklíma, a városi levegőtisztaság, az abaligeti csopkőbarlang klímaviszonyai, délkelet-dunántul időjárási helyzet, a területi előrejelzés lehetőségei, valamint a mecsék élővilága szerepel az előadások témájában.

a vándorgyűlés résztvevői felkeresik a mecséken épült új meteorológiai obszervatóriumot, továbbá látogatnak komlóra, sikondára, plesvaradra, zingóvárkonyra. /mti/

18.35

18.00

- 38 -

ME

bb. 57. az uttörőmozgalom helyzetét tárgyalta a kisz zala megyei bizottsága

vid/fm/ke/e fm

1961. augusztus 25.

a kisz zala megyei bizottsága - iskolaigazgatók, uttörővezetők és több társadalmi szervezet képviselőjének részvételével - pénteken kibővített ülést tartott zalaegerszegen. az ifjúsági vezetők megvitatták az uttörőmozgalom helyzetét, eredményeit, feladatait.

az ülésen szabó jános megyei kisz-titkár számolt be az uttörő mozgalom zalai eredményeiről. a megyében 210 uttörőcsapat és 354 kisdobos órs van, több mint huszezer taggal. az uttörő korosztályban lévő diákok 78 százaléka tevékenykedik a mozgalomban. az uttörők közül az általános iskolából kinőtt fiatalok közül sokan jelentkeztek a kisz-be. az idén például 2500 fiatal kérte felvételét.

a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, hogy bár biztatóak az eddigi eredmények, tovább kell javítani az uttörőmunkát. több szórakoztató, romantikus, játékosan tanító, hazaszeretetre nevelő uttörőfoglalkozást kell tartani. /mti/

bb. 62. tanévnyitás az egyetemeken

1 s/gk/e sr

1961. augusztus 25.

a budapesti műszaki egyetemen a tanévnyitó ünnepség szeptember 2-án lesz. a nappali, esti és levelező tagozaton az első évfolyambelieknek szeptember 4-én, a felsőbb évfolyambelieknek 18-án kezdődnek az előadások.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen szeptember 11-én nyitják meg az új tanévet.

az eötvös loránd tudományegyetemen az építkezések miatt csak szeptember 18-án kezdődik az oktatás.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem szeptember 11-én tartja az ünnepélyes tanévnyitót.

a jövő orvosai szeptember 11-én gyűlnek össze az évnyitóra.

az agrártudományi egyetem hallgatói részére szeptember 4-én gödöllőn lesz az ünnepélyes tanévnyitó. /mti/

17.40

ME 18.31

- 39 -

bb. 61. meghalt szegedi László, a kulturális kapcsolatok intézetének munkatársa

k fe/gk-lm sr

1961. augusztus 25.

szegedi László, a kulturális kapcsolatok intézetének munkatársa hirtelen elhunyt. temetéséről később intézkednek./mti/

bb. 64. négy új mezőgazdasági technikum vas megyében

vid fm/ke-lm fm

1961. augusztus 25.

pénteken szombathelyen tájékoztató értekezletet tartottak a vas megyei iskolaigazgatók részére. a megbeszélésen megjelent és felszólalt Gosztonyi János, az MSZMP Vas megyei bizottságának első titkára. Gonda György, az MSZMP megyei végrehajtó bizottságának tagja, a megyei tanács vb. elnöke bejelentette, hogy vas megyében az új tanévben fokozott gondot fordítanak a politechnikai oktatásra. a megyében négy új kihelyezett mezőgazdasági technikumot létesítenek./mti/

bb. 66. viharsarki gazdaszönyör-vezetők tanácskozása békéscsabán

vid fm/ke-lm fm

1961. augusztus 25.

pénteken békéscsabán tanácskoztak békés megye gazdaszönyör-vezetői, a nőmozgalom előadói, aktivistái. Boros Gáborné, a nőtanács megyei titkára tartott beszámolót a téli munkatervekről. a felszólalók elmondották, hogy az asszonyok körében - a szabásvarráson, sütés-főzésen kívül - megnőtt az érdeklődés az iradalom, a külpolitikai, egészségügyi, gyermeknevelési kérdések iránt. ezért szélesíteni akarják az előadások témakörét. vízefűsön, örménykúton és az alföldi tanyavilág más központjaiban a termelőszövetkezeti parasztasszonyok szívesen hallgatnak előadásokat, a szabásvarró tanfolyamokon pedig érdekes iradalmi felolvasásokat. a tanyai pedagógusok készséggel ajánlották fel segítségüket előadások, felolvasások megtartására. mti/

17.45

- 40 -

18.37

ME

bb. 65. program szerinti végrehajtják a kerületfejlesztési terveket - tanácsülés az 5., 11., és a 14. kerületben

t hi/lv/gk/e sr

1961. augusztus 25.

pénteken több kerületi tanács ülésen foglalkoztak a helyi fejlesztési tervek végrehajtásával.

az 5. kerületi tanácsülésen megállapították, hogy az idei feladatok végrehajtása tervszerűen halad: az előző évről áthuzódott munkák folyamatosan elkészültek, s az újabb feladatokat is programszerűen megoldják. a belváros nagy forgalma miatt erősen igénybevett úthálózat felújítására, illetve karbantartására csaknem hárommillió forintot állítottak tervbe erre az esztendőre. eddig csaknem 1200 négyzetméter kövezett járdaút cseréltek ki aszfaltburkolatra, s mintegy 1300 folyóméter járdaszegélyt állítottak helyre, jól haladnak az uttestjavításokkal is: eddig mintegy 1300 négyzetméter kövezett kocsitutat javítottak meg, a rendbehozott aszfalt-uttestek kiterjedése pedig eléri csaknem a 4000 négyzetmétert.

fejlődött a gyermekintézmények hálózata is. a József Attila utca 18. szám alatti óvodát és bölcsődét korszerűsítették, s befejeződött a Vécsey utca 3. szám alatti bölcsőde felújítása is. soron következik az alkotmány utca 19. szám alatti óvodaépítkezés befejezése a harmadik negyedévben. még az idén megkezdik a Balaton utca 10-12. szám alatti bölcsőde-építkezés előkészületeit is, illetve ennek járulékos beruházásaként a néphadsereg utca 13. szám alatti két lakás átalakítását.

az első félévben a lakosság mintegy 900.000 forint értékű társadalmi segítséget nyújtott a kerület fejlesztésében. a jelentősebb társadalmi akciók közé tartozik a Duna alsó rakpartjának rendezése, az óvodákat és iskolákat patronáló vállalatok és szülői munkaközösségek által elvégzett tatarozási és karbantartási munkák, az iskolai szertárak felszerelése, könyvtárak bővítése, a házkezelési igazgatóság központi műhelyének dolgozói két lakóház felújítását végezték el társadalmi munkában.

a 11. kerületi tanács ülésén is jelentős fejlődésről adott tájékoztatást a beszámoló. határidőre átadták rendeltetésének a Bánffy utcai gyógypedagógiai iskolát, amely a lakosság és a kerületi üzemek szörmotívó társadalmi segítségével készült el. az első félévben befejezték az Érdi ut 2. szám alatti általános iskola bővítését, korszerűsítését is. ennek eredményeképpen az iskola kilenc tanteremmel, továbbá napközi otthonnal, ebédlővel és konyhával bővült. jó útemben halad a Stoczek utcai tizenhatlag 1962-ben kerülhet sor. átadására előreláthatólag 1962-ben kerülhet sor.

/folyt.köv./

18.-

- 41 -

18.37

ME

bb. 65. /program szerint...folyt./-e

számottevő összegeket költöttek a városkép fejlesztésére. a villányi uton folytatták a világítás korszerűsítését, s a páros oldalon 73 higanygőzlámpás kandelábert állítottak fel. a gellérthegy déli oldalán 30 higanygőzlámpát, a becskai uton 85, ugynevezett kis kandelábert szereltek fel. az utak korszerűsítését szintén állandó feladatának tekinti a tanács. a villányi utnak a dávid ferenc utca és a karolina ut közötti szakaszát több mint egymillió forintos költséggel aszfaltburkolattal látták el. befejeződött a citadella körülvéő ut építése is, csaknem hárommillió forintos költséggel.

a lágymányosi lakótelepen az első félévben 156 új lakást adtak át. ezenkívül a hamzsabégyi uton 11, a bukarost utcában pedig 14 új lakásba költözhettek be a tulajdonosok. a lágymányosi lakótelepen az első félévben a baranyai utca mentén, valamint a fehérvári uton megnyitottak az első új üzletek is.

a 14. kerületi tanács ülésén is számos fontos fejlesztési feladat került szóba. egészségügyi vonalon különösen fontos lesz az új tüdőbeteg-gondozó intézet létesítése, amelynek céljaira az amerikai ut 50. szám alatti épület látszik a legalkalmasabbnak. az épület belsejét átalakításához a kerületi tanács nyújt hiteltörvényt, külső átalakításához a közkezelési igazgatóság vállalta, az új intézmény berendezését pedig a fővárosi tanács egészségügyi osztálya biztosítja. /mti/

bb. 67. építőipari oktatófilm szakmai bemutatója az iskolai filmintézetben

t vt/ka/e fm

1961. augusztus 25.

az 1961-62-es tanévben újabb 20 oktatófilm is gyarapítja a tanulóifjúság ismeretét. a művelődésügyi minisztérium szakoktatási főosztálya és az iskolai filmintézet pénteken mutatta be az első építőipari témával foglalkozó oktató filmet. a film a vasbeton-clemek előregyártásával és felhasználásával foglalkozik, s a szakközépiskolák, technikumok, ipari tanulóintézetek fiataljaival megismerteti az előregyártott vasbetonclemekkel kapcsolatos leglényegesebb tudnivalókat.

//folyt.köv./

18.10

18.37

18.37

-42-

bb. 67. /építőipari oktatófilm...folyt./-e

Levetítették még a bemutató résztvevőknek az általános iskolák számára készült építőanyagok című film első részét is, amely a téglagyártásról szól.

a vetítést követő anketon elhangzott több olyan észrevétel, javaslat, amelyeket felhasználhatnak a soronkövetkező filmek készítésénél. /mti/

bb. 70. barta dénes zenetanár new york-ba utazott

i fe/gg/e sr

1961. augusztus 25.

barta dénes, a zeneakadémia tanára, pénteken new york-ba utazott, ahol több előadást tart a zenetudományi kongresszuson. /mti/

bb. 71. közép-európa egyik legkorszerűbb porcelánüzemét avatták fel a kőbányai porcelángyárban - megnégyszerezik a háztartási edények és diszmiárak termelését

i sb/gk/e vg

1961. augusztus 25.

a kőbányai porcelángyárban pénteken délután szokup lajos építésügyi miniszterhelyettes felavatta a vállalat új gyárreszlegét, közép-európa egyik legkorszerűbb porcelánüzemét. az építkezés három évvel ezelőtt kezdődött és most üzembe helyeztek két nagy automatikusan vezérelt porcelánégető alagutkemencét és begyújtották a harmadikat is. a kemencék kiszolgálására gázgenerátor-telep és nagy masszamalom is épült. az új berendezésekkel lényegesen csökkentik a porcelángyártás költségét, javítják az áruk minőségét és megnégyszerezik a tányérok, csészék és egyéb háztartási edények, valamint diszmiárak termelését. ezenkívül az erőműveknek és a falvak villamosításán dolgozó vállalatoknak mintegy 70 százalékkal több porcelán-szigetelőt gyártanak, mint korábban. a vállalat korszerűsítését most tovább folytatják. a jövő évben nagyfeszültségű vizsgáló állomást, 300 személyes éttermet, konyhát, szénosztályozót adnak át és megkezdik a régi üzemek átépítését. így a kőbányai üzem lesz az ország legnagyobb porcelángyára. /mti/

18.15

18.37

18.37

- 43 -

bb. 63. giccs-kiállítás pécssett

vid/fm/ke/e fm

1961. augusztus 25.

pécssett a hazafias népfront székházában „giccs a képzőművészetben”, címmel kiállítást rendezett a képcsarnok vállalat és a városi tanács.

a kiállítást pénteken gócz bála, a városi tanács vb. elnökhelyettese nyitotta meg. /mti/

- - -

bb. 68. aki négyszer járhatta volna körül a földet...

vid/fm/ke/e fm

1961. augusztus 25.

plósz sándor kálmánházi postás most ment nyugdíjba. negyvenhat évet töltött szolgálatban. hosszú évekig gyalog járt a postáért a 16 kilométerre lévő nyíregyházára, majd a 7 kilométerre lévő felsősimára. utána újabb 7 kilométer következett a községben és a tanyákon, amíg széthordta a leveleket. később az autóbussz már kálmánházára szállította a postát, s ő maga pedig kerékpárra ült, s így lényegesen könnyebb lett munkája. szolgálati ideje alatt annyit gyalogolt és kerékpározott, hogy körülbelül négyszer járhatta volna körül a földet. a nyugalomba vonuló postást a népfront nyíregyházi járási bizottsága oklevéllel tüntette ki, a termelőszövetkezet pedig megjutalmazta. /mti/

- - -

bb. 69. hazaérkezett edinburghból veres józsef

t zs/zs/e sr

1961. augusztus 25.

veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke pénteken hazaérkezett edinburghból, ahol résztvett a hagyományos fesztivál ünnepségein.

fogadtatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. pestalászló, dr. gyalmos jános, kelemen lajos és kovács pát, a végrehajtó bizottság elnökhelyettesei és fajkos aladárné, a végrehajtó bizottság titkára. /mti/

18.37

- - -

-44-

bb. 72. földgázt építenek a nagyhegyesi földgáz-kitörés köré és vízzel árasztják el a lángban álló területet - román szakemberek segítségével dolgoznak a lángok megfékezésén, várják szovjet szakértők érkezését is

i szf/ww-lm vg

1961. augusztus 25.

a hajdu-bihar megyei nagyhegyes község határában pénteken megfeszített erővel folytatták a munkát annak a hatalmas tűznek az elfojtására, amely a hajdusoboszlói gázmező 36. számú furásának közelében augusztus 24-én reggel fél öt órakor gázkitörés következtében keletkezett.

a gáz a talajnak mintegy 200 méter hosszú repedéséből tört elő és eddig meg nem állapított okból lángra lobbant. pillanatok alatt magas tűzoszlop futott végig a repedés mentén. a furás dolgozóinak értesítésére rövidesen a helyszínre érkeztek a debreceni, valamint a püspökladányi tűzoltók, később több más város tűzoltósága, valamint katonaság csatlakozott hozzájuk. első teendőjük a közelben levő tanya lakosainak, állatállományának és három épületének biztonságba helyezése, illetve megóvása volt. ez sikerült is, úgy hogy emberéletben nem esett kár, az állatállomány sem károsodott.

a délelőtti folyamán a helyszínre érkeztek a nehézipari minisztérium vegyipari ágazatának, valamint az országos kőolaj és gázipari trösztnek a vezetői és az ő irányításukkal fogtak hozzá a tűz elfojtásához. földgátluk segítségével körülbelül 350 méter sugarú körben magassággal veszik körül a lángokat és az így készített medencét vízzel árasztják majd el.

csütörtökön délután a földrepedés két végén a tűz megszünt, a középső kráterből azonban annál magasabbra csaptak a lángok, a nehézipari minisztérium csütörtökön délután szovjet és román segítséget kért a tűz megfékezéséhez. pénteken reggel három román szakember, - akik a földgáz-kitörések elfojtásának specialistái, - érkezett repülőgépen budapestre, majd nyomban folytatta útját nagyhegyesre, várják a szovjet szakértők érkezését is. pénteken délelőtt a román szakemberek is bekapcsolódtak a munkába. egész napon át fokozott erővel folytatódott a gátépítés, ezenkívül megkezdték az előkészületeket, hogy a tűz fészekétől távolabb két ferdé furást mélyítsenek a gázkitörés irányába. ezokon a körülbelül ezer méter mélyre tervezett furásokon vizet és cementet sajtolnak majd a földrétegekbe, hogy így eltömjék a gáz útját. a szakemberek remélik, hogy a tüzet rövidesen meg tudják fékezni. /mti/

19.04

-45-

18.37

bb 73. időjárásjelentés

gg-lm bs

1961. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 25-én,
pénteken 18 órakor:

melegebb idő

változó időjárás péntek estig: melegebb idő, változó felhőzet, legfeljebb néhány helyen kisebb eső. mérsékelt nyugati, délnyugati szél.

változó legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton:
24-28 fok között. /mti/

bb 74. textiltervező iparművészek munkáinak kiállítása nyílt a csók galériában

t sz/tr-lm bs

1961. augusztus 25.

pénteken délután a váci utcai csók galériában pogány ö. gabon, a magyar nemzeti galéria főigazgatója megnyitotta az iparművészeti vállalatokhoz tartozó textiltervezők munkáinak kiállítását. az iparművészeti vállalat két évvel ezelőtt alakította meg a komplex textil stúdióját, amelyhez négy szakág iparművészei tartoznak: kötézők, ruha tervezők, szövők, kézi- és nyomott-minta tervezők munkáit szemlélteti a csók galériában megnyílt kiállítás. bemutatnak a modern lakásokba illő textilákat, bútorszöveteket, függönyöket, faliszőnyegeket. a faliszőnyegek alapanyaga igen változatos, van perzsához hasonló, de akad köztük dűfű, selyem, kanton és még kötszövött textil is. kiállítottak kötött hímeket, ruhamodelleket és kézzel festett méterrukat is. a kiállítás szeptember 10-ig lesz nyitva. /mti/

bb 75. vegyszeres gyomirtási bemutató és tanácskozás martonvásáron

vid gg-lm bs

1961. augusztus 25.

a földművelésügyi minisztérium és a magyar agrártudományi egyesület pénteken a martonvásári kutató intézetben vegyszeres gyomirtási bemutatót és tanácskozást tartott, amelyen sok mezőgazdasági és vegyipari szakember vett részt. dr. rajki sándor, a kutató intézet igazgatója bevezető beszédében hangsúlyozta, hogy a nagyüzemi mezőgazdaságban a vegyszeres gyomirtás széleskörű alkalmazása fontos lépés a terméschozámok növelésére.

/folyt.köv./

19.13

-46-

bb 75. /vegyszeres gyomirtási...folyt./-lm

a résztvevők megtekintették az intézet kukoricatábláin végzett kísérleteket, már a szemlén kiderült, hogy a magyar gyártmányu hungazin gyomirtó vegyszer teljesen azonos hatásu a svájci eredetű simazinnal, vagy atrazinnal.

a szántóföldi szemle után a résztvevők a kutató intézet erdőháti gazdaságának művelődési otthonában tanácskozássra ültek össze. dr. ubrizsy gabon, a növényvédelmi kutató intézet kossuth-díjas igazgatója beszámolt a hazai vegyszeres gyomirtási kísérletekről és a hungazin használatának eredményeiről. elmondotta, hogy az ország több téjegységében végeztek idén a kukoricatáblákon és a szőlőkben összehasonlító kísérleteket a magyar és a svájci eredetű vegyszeres gyomirtó szerekkel. a kísérletek azt igazolták, hogy a hungazin legalább is egyenértékű a külföldi gyomirtó szerekkel. megállapították, hogy az őszi-téli permetezés hatására volt a legkedvezőbb. hangsúlyozta, hogy a jövőben lényegesen nagyobb területeket kell megpülölgépről permetezni, mert ezzel a gyomirtás költségei csökkenthetők. végül megállapította, hogy a hungazinnal mintegy 30 százalékkal olcsóbban oldhatjuk meg a kukorica vegyszeres gyomirtását.

andriska viktor, a nehézvegyipari kutató intézet tudományos főmunkatársa elmondotta, hogy az új típusu szuperszelektív gyomirtó szer, a hungazin előállítására a nehézvegyipari kutató intézetben már 1959-ben megkezdték a kísérleteket, s két évi kutatómunka eredményeként ez év tavaszán megindult a hungazin nagyüzemi gyártása. egyelőre évente 600 tonna hatóanyagot gyárt a nitrokémia ipartelepek, ebből a hungária vegyiművek 1.200 tonna hungazint állít elő. ez a mennyiség 250.000 hold kukorica és szőlő gyomirtására elegendő. a második öt éves terv időszakában egy új gyártósor létesítésével annyira növelik a hatóanyag termelést, hogy az további négyezer tonna hungazint eredményez majd. a meglévő üzemmel együtt tehát a második öt éves terv végén évenként egymillió kétezertöteven ezer hold kukorica és szőlő gyomirtását végezhetjük el a hazai vegyszerekkel. a hungazin előállításának szabaddalmával, amelyet andriska viktor, görög lászlóné, dr. matolcsy györgy és násky béla dolgozott ki, évente másfélmillió dollárt takaríthatunk meg.

végül dr. matolcsy györgy, a kémiai tudományok kandidátusa, a növényvédelmi kutató intézet tudományos munkatársa számolt be újabb gyomirtó szerek előállítására végzett kémiai kutatásokról. /mti/

19.32

- 47 -

hb 76. fogadás a nemzetközi hűtéstechnikai konferencia
részvevőinek tiszteletére

t t6/hné-Lm bs

1961. augusztus 25.

a nemzetközi hűtéstechnikai intézet hűtőházakkal és jég-
gyárakkal foglalkozó ötödik bizottságának szendvén kezűdött évi
rendes közgyűlésén részvevő külföldi vendégek tiszteletére pénte-
ken a margitszigeti nagyszállóban fogadás volt. megjelent a foga-
dason dr. dabronaki gyula, az élelmezésügyi miniszter első helyette-
se, és dr. sághy vilmos élelmezésügyi miniszterhelyettes, ott
volt jules foulon, a nemzetközi hűtéstechnikai intézet végrehajtó
bizottságának elnöke, roger thévenot, az intézet igazgatója,
valamint jean bernard verlot, az 5. bizottság elnöke, a konfe-
rencia küldöttei és vendégei.

a fogadásom megjelenteket dr. dabronaki gyula, az
élelmezésügyi miniszter első helyettese köszöntötte, amelyre
roger thévenot, az intézet igazgatója válaszolt./mti/

v é g e

- 48 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k
1961. augusztus 26.

bb 1. az országos vérrellátó szolgálat

gk-Lm mi

1961. augusztus 26.

központjában /11., daróci ut 24./ szeptember elsejétől
megváltozik a fogadási idő: naponta reggel fél 8-tól délután
3 óráig várják a véradókat. a többi budapesti véradó állomás
fogadási ideje változatlan./mti/

.-.

bb 2. ne fürdőjünk, ne csónakázzunk tiltott helyen

1 vg/gk-Lm sr

1961. augusztus 26.

a meleg időben sokan fürödtek a dunában, vagy más
folyókban. ezzel kapcsolatban illetékes helyen az mti munka-
társának elmondottuk: a különböző tiltó rendelkezések, a sajtó-
ban is megjelent többszöri figyelmeztetés ellenére a vikendezők,
az üdülők, strandolók közül még mindig sokan tilos, életveszélyes
helyeken fürdenek.

megállapítottuk például, hogy a főváros peremkerületel-
ben tíz-tizenkét éves vagy még kisebb gyerekek a szülők, felnőttek
felügyelete nélkül tartózkodnak, játszanak a duna mellett, s számos
esetben tiltott helyen fürdenek. a római-parton 10-12 éves gyerekek
fulladtak a vízbe szülei gondatlansága, saját könnyelműségük
miatt. hasonló tragikus eset ugyanitt strandolásra engedélyezett
területen kívül felnőttel is előfordult. a győri szakaszon is
sok figyelmeztetlenséget tapasztaltak az ellenőrzések alkalmával.
mindez oda vezetett, hogy augusztusban a fővárosban csakugy, mint
vidéken elszaporodtak a vízbefulladásos halálesetek.

a strandolási időszaknak még előreláthatólag nincs
vége. az üdülők, a csónakházak gondnokainak, a helyileg illeté-
kes tanácsai szerveknek változatlanul elsőrendű kötelességük fel-
hívni a fürdőzők, csónakázók figyelmét, hogy ne menjenek tiltott
területre, saját érdekükben legyenek fokozottan óvatosak, csak a
veszélytelen helyen fürödjenek. ugyancsak nagy felelősség hárul
a tekintetben a vízmenti ifjúsági táborok vezetőire./mti/

.-.

- 1 -